

# Debreczeni Független Újság

pártoktól független politikai napilap.

**ELŐFIZETÉSI ÁR:**  
Helyben: Vidéken:  
Egy hóra . . . 1 kor. Egy hóra . . . 1 kor. 50 fill.  
Negyedévre . . . 3 " Negyedévre 4 " 50 "

Felolós szerkesztő:  
**HEGEDŰS LORÁNT.**  
Kiadók és laptulajdonosok:  
**HOFFMANN és KRONOVITZ.**

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
**DEBRECZEN,**  
Piac-utca 47. és 49. szám.

## A felújított közgyűlés.

Debreczen, jan. 30.

Közel ötven új városatyá vonul be pár nap múlva Debreczen város parlamentjébe. Közel ötven új erő, jórészt ambiciózus, dolgozni kész férfiak, akiknek már megválasztásával is sokat nyert a város. A törvényhatósági bizottság működésük, komoly munkájuk révén pedig minden bizonynyal megerősödik tartalmában is. Még egy-két ilyen városatyá-választás, még egy-két ilyen csoport győzelme, s Debreczen parlamentjének szintje eléri az aradiét, kassaiét, nagyváradiét, amely utóbbi város törvényhatósági bizottságában például huszonöt ügyvéd, ugyanennyi gyáros és nagyiparos, husz kereskedő s tíz-tíz orvos, mérnök, tanár, tőkepenzes és birtokos ül.

Bizonyos, hogy a homo novus-ok nemcsak akarnak, de fognak is dolgozni. Nem pusztán azért, mert éppen a városi érdekek előbbrevitelének jel-szava alatt győztek, hanem azért is, mert csaknem kivétel nélkül olyan egyénekből telnek ki, akik eddig is meleg érdeklődést mutattak a város ügyei iránt. Most, hogy a működés tere megnyílt előttük, bizonyára munkaerőre is

át fogják váltani érdeklődésüket. Hogy azonban ezt megtehessek, hogy új vért vihessenek be törvényhatósági bizottságunk életébe, ahhoz szükséges még az is, hogy az új városatyák megfelelő ambíciójukhoz s munkarejükhöz illő munkakört is kapjanak. Az új erőkhöz fűzött várakozások csakis akkor nyerhetnek kielégítést, ha az összes albizottságok ajtajai megnyílnak a most bevonuló városatyák előtt.

Röviden: ennek a közel ötven új városatyának minden lehetőségét meg kell adni arra, hogy dolgozhasanak. Az a csoport, mely minden politikai tekintetűtől menten egyedül a város fejlesztésének érdekeit akarja szolgálni, ma már, hála istennek, többségben van a törvényhatósági bizottságban. E csoportnak, a városi pártnak, elsődleges kötelessége, hogy az új városatyákat, tehetségük és munkabírásukhoz mérten, sorra elhelyezze a betöltés alá kerülő albizottsági helyeken. Intenzív működést mindaddig nem tud kifejteni ez a párt, míg erőt sorra akciójába nem viszi. Az erőpróba megtörtént ugyan s jó, hogy megtörtént: megtudtuk legalább, hogy többen óhajtnak Debreczen haladását, mint maradását; tévedés volna azonban azt hinni, hogy a közgyűlési terem többségének meg-

szerezésével, már mindent megtett volna programjaért, céljaiért a városi párt. Ez csak a *conditio sine qua non* volt; a komoly munka s ha másként nem megy: a munka harca ezután következik.

Az albizottságok összeállításánál egy szempontot ajánunk a törvényhatósági bizottság tagjainak figyelmébe: hogy hiven kövessék azokat az elveket, amelyeknek hirdetésével belebocsájtottak a december 29-iki ütközetbe. A város fölvirágoztatása, a közélet teljes megtisztítása és tisztán tartása legyen, ami irányítsa munkájukat, vagyis: hogy az albizottságok összeállításában ne nyissanak teret a magánérdekeknek, egyesek anyagi érvényesüléseinek vagy hiúsági törekvések kielégítésének, hanem egyedül a közérdeket tartsák szem előtt. Csakis ebben az esetben bizonyulhatnak méltóknak a polgárság előlegezett bizalmára, csakis ebben az esetben produkálhatnak eredményes munkát.

Mi bizalommal nézünk e munka, e harc elé s e néhány sort éppen annak ötleteiből vetettük papírra, hogy az új vért kapott törvényhatósági bizottság már most, azonnal lásson hozzá — az új erők teljes bevonásával — reá váró nagy feladatai megvalósításához. Debre-

## AD ASTRA.

Tudom, hogy egy sápadt hajnalon  
Hozzám is belép a nagy ismeretlen;  
Rám néz és mosoly nyílik ajkamon  
Mig megölel és megcsókolja lelkem!

S az élet: az unott, gyűrött Neszszus ing  
Leomlik rólam: mely egyre-egyre tépett;  
S egy kibomló széles szárnycsapással,  
Egyetlen merész suhanással  
A csillagokhoz érek!

Zivuska Andor.

## Egy királynő éje.

Irta: Rejőd Alpar.

Egy ember — apró és öreg, a Niebelungok törpéihez hasonló — ült a kapuban, — királyi palota kapujában — szava halk, mint kavicsokon megtört Traun hullamaié, mesélt a közönségnek, hetyke lakájoknak, udvari cselédek kíváncsi hadának. Hogy a falilámpa fénye imbolyogva fényfoltokat vetett rájuk, az ülő, fekvő hallgató csoportra, mindez oly különös volt, oly bizarr, hogy nem is történhetett meg máskor, mint a kvadrócentóban.

Az öreg, — a mesélő — hogy ki volt, meről jött; ki sem tudta, valamint a köpenye hajdani, eredeti színét se — mindig est est után mesélt, ilyeneket

— Egyszer egy királyleányt hoztak délről ide, a haja, az arca, a szeme — ha villant — csupa tűz, amilyen déli nap esőjé nyomán gyul, neve: Geraldin. Nem szive-en jött, sirt is — titokban, hosszan — államédek, hogy elhagyja a virágjait, amik piroosan — és csókosan — éltek ottan, jött, hozták a józan, fehérülő kelyhek honába. Menyasszony volt, egy hideg, vér és álmoknélküli királyfi nője, hogy lenne. En még akkor bent... velük... mellettük, — ejh hagyjuk a multat — az előestéjén esküvőjüknek, hogy Geraldin ablaka előtt sétáltam, — éjjel, holdfénylésben — halkán és titkosan bugva sirás, hallottam. A sirást, köny nélkül ismeritek?

Kavicsot dobta fel, az ablak megzörrent, kinyílt. Geraldin fehérülő kontosban, a haja — hullámos, fénylő — bomlottan, kinézett. Mondtam, imádkozva szóltam:

— Ne sirj, királynőm édes, a holnap fáj, a jövő néked?

— Várj rám! szólt hangja halk zenével s jött, titkosan, az ablakon át, vállá födetlen, saru sem volt a lábán. Kis kezét — puha fehér, mintha valamilyen különös ötpuha virágkehely lenne, — fogtam, s az éjben vezettem, távoli fények felé. A szíve vérezett, tudtam, s kerestük a vigaszt az éjben.

— Ho nap, királynő leszek, ma még csak Geraldin, kis leány, aki fél. Itten minden idegen, nincs senkim. — Egy kicsit sirt,

azután esend, fekete kalászkok mellett vezettem el, fekete réteken.

— Most egy jó baráthoz megyünk, ki maga az igazság és maga a Jóság. Őt keresd, rá hallgass mindig te, királynőm. Es nem leszel mindig egyedül és nem leszel árva, ha őt felkeresed, mindig tanácsát színtől megfogadjad. Megyünk az éjhez, az örök jósághoz, a mindig igazhoz! S hogy a fekete mezőkön jártunk, remegve kérdezte: „Hol vagyunk?”

— Ez a halálfejek mezője, itten porladoznak, kiket az őseid — szent éjre soha nem hallgattak — csengő parancsok között megöltének! — Reszketett, s hogy egy patak felett mentünk el, fekete hullámok, ujra kérded, „Hol vagyunk?”

— Ez a titkos könyvek patakja, s az álmoké, miket álmodni sem szabad!

A szélben mintha hárfák zokogtak volna tépett dallamok.

— Kik énekelnek? — kérde Geraldin s szeme kitágult, ijedve rebbenő sirálysze-mek ilyenek viharoknak előtte.

— És szóltam: Sírjak, kiknek nevetni soha nem szabad, sírjak: a némán szenvedők az éhesek sírjak.

Hogy a fák alatt egy percre megálltunk, dobbanás és hangok nélkül lovagok mentek el mellettünk, s oh: a jobb karjuk helyett törött hattyuszárnyak!

Ezek a letört gondolatok lovagai szárny-

## Elsőrangú művész Cabarett

a messinai szerencsétlenek javára Vasárnap délután 5 órákor a **Bika szálloda. dísztermében.** Elsőrangú Cabarett műsor kacagató számokkal konferenszié Gyöngyi Izsó és Horváth Eilmán.

1909/1 1-2 old.  
Viepesulobol

Kiepesulobol

cen városa még mindig ott tart, hogy minden pe.cnyi késedelem, minden csópp idő, mely komoly s ke.nény munka nélkül repül el: kéz vesze delem.  
Lássák tehát a vezetők! . . .

### A darabontok vád alá helyezése.

#### Megszavazták az adóreformot.

##### A képviselőház ülése.

A képviselőház mai ülésének feltűnést-keltő eseménye volt: Nagy György balpárti képviselőnek azt az indítványát, hogy az igazságügyi bizottság legkésőbb február kö-zepéig terjessze elő jelentését a darabont-kormány vád alá helyezése tárgyában, *egy-hangu ag elfogadta*. Másik eseménye az ülésnek, hogy az adóreform vitája véget ért s a Ház általánosságban megs. avazta a ja vaslatot.

Részletes tudósításunk az ülés lefolyá-sáról itt következik:

##### A debreceni mandátum.

Az ülésen *Justh Gyula* elnökölt, aki bemutatta az új debreceni képviselő, *Csanak János* mandátumát. Utután *Wekerle Sándor* miniszterelnök számszéki jelentést terjesztett elő a mult és utolsó negyedévben előfordult tulkiadásokról és hitelátruházásokról. A je lentést a Ház a zárószámadási bi ottságához utasította.

*Güther Antal* igazságügyminiszter két törvényjavaslatot nyújtott be. Az egyik a polgári eljárásra, másik a teljes kornak gyámságára és hasonló védelmi intézkedé sekre vonatkozóan Hágában kelt nemzet közii egyezmény becikkelyezésére vonat-kozik.

##### A darabontok vád alá helyezése.

*Nagy György* megokolja indítványát a Fejérváry-kormány vád alá helyezéséről. El-mondta, hogy már három évvel ezelőtt uta-sította a Ház az igazságügyi bizottságot, hogy a vád alá helyezésére vonatkozólag te-gyen javaslatot. Az előadó el is készítette indítványát de ez mégis ott hever a bizott-ság irattárában. A kormány elalkudta a

nemzetnek azt a jogot, hogy az alkotmány-típrás és törvénytelenység korszakát megbé-lyegezhesse. Fölolvassa *Visontai* ismert elő-adóí javaslatát, hogy az legalább a Ház adói jegyzőkönyvében örökíttessék meg. Indítvá-jegyzőkönyvében az igazságügyi bizottsá-nyozza, utasítsák az igazságügyi bizottsá-got, hogy legkésőbb február hó 15-ig ter-jessze be javaslatát. Ez a *nemzeti becsüle-t* kérdése.

*Wekerle Sándor*: Hozzájárul az indít-ványhoz. Kívánatosnak tartja, hogy a rég-óta huzódó ügyet végre intézzék el.

A Ház erre *Nagy György* indítványát tárgyalásra kitűzte. Az indítványt a február 11-én tartandó ülésen tárgyalják.

##### Az adóreform ellen.

Ezután *Farkasházy Zsigmond* szólalt fel az adóreformhoz. A mostani válságos időt nem tartja alkalmasnak ilyen nagyfon-tosságú javaslat tárgyalására. Előtérben van a bankkérdés kormányválság szele fujdogál s ilyen viszonyok közt n m parlamentáris dolog, ha egy kormány adóreformjavaslatot tárgyaljat. A javaslatot alkudozások torz-szülöttjének mondja. Semmiféle irányadó elv a java-latban kifejezésre nem jut. Igaz, hogy a javaslat husz millió korona adócsökke-néssel jár, de ebben más terhekkel szemben nincs köszönet Igazi adóreformról szó sem lehet a pótdadók reformálása nélkül. *Elismeri*, hogy a javaslatokban van némi haladás s a cél a kisemberek érdekeinek védelme, s azoknak nagy részét szivesen megis szavazta volna, de mivel nem tartja teljesnek a re formot, a javaslatokat nem fogadja el.

##### A hivatalos védő.

*Holló Lajos*: A miniszterelnök ur fej-tegetései után fölöslegesnek tartja a vitának általános mederben való folytatását s csak néhány megjegyzésre szorítkozik. Először azzal a váddal foglalkozik, hogy a mai par-lament nem illetékes reform megalkotására, mert nincs ellenzék. Ezzel sz mben rámutat arra, hogy minden lépésnél, amit a haladás irányában teszünk a nagy alkotások terén, egész szervezett támadás bénítja cselekvé-sünket. (Ugy van!) Most a régi rendszerrel ellentétben maga a többség is objektív kri-tikában részesít minden javaslatot. Ez vilá-tikában meglátszik az adóreform tárgyalásán. (Ugy van! Ugy van!) A másik vád, hogy a javaslatok sértik a városok érdekeit. Ez a vád nem a városi közönség szájából származik. — A városok közönsége ugya-

nis méltányolja a föld terheinek megkönyí-tését. Olyan város nincs, amely ezt a vádat omelné, mert tudja, hogy a föld adja a mil-liókat. (Zajos helyeslés.) A jelen kormány-zati rendszernél többet egy sem tett a vá-rosokért s a városok anyagi helyzetéről ál-landóan gondoskodik ez a kormány (Ugy van!) Külföldön minden fontos városi üze-met lefoglalnak a városok, nálunk pedig a magánüzérkedés használja ki ezeket s a klikk-rendszer dominál s lehetlenné teszi az egészséges alakulást s azután eljönnek — panaszkodni. (Zajos helyeslés és taps.) A régi rendszer uralmát akarják felújítani azért van a nagy harc. Támadja *Sándor Pált* és megjegyzi, hogy a függetlenségi párt az ország érdekében való munkájában sohasem akar vele találkozni. A javaslatot elfogadja.

##### A javaslatot megszavazzák.

*Elnök* a vitát bezárja és jelenti, hogy *Sándor Pál* visszavonta azt az indítványát, hogy a törvényjavaslatot a Ház utasítsa vissza a bizottsághoz. E után elrendelik a szava-zást.

A Ház általánosságban elfogadja a törvényjavaslatot s a részletes tárgyalást hét-főre halasztja.

##### Interpellációk.

Következnek az interpellációk.

*Jekelfalussy Lajos* honvédelmi minisz-ter válaszol *Nagy György* és *Surmin György* régebbi interpellációira. A Ház a válaszokat tudomásul veszi.

*Szabó István* egy somogy megyei köz-ségi ügyben interpellál.

*Bozók* Árpád kéri, hogy interpelláció-ját, melyet *Schönaich* hadügyminiszternek az annexió dolgában tett nyilatkozatára vonat-kozóla jelentett be, máskor terjeszthesse elő, mert nem akarja, hogy ilyen fontos ügyet három ember előtt tárgyaljanak.

A Ház az engedélyt megadja s ezzel az ülés délután 2 órakor véget ért.

##### Schönaich lemondása.

Fécsből jelen tik, hogy *Schönaich* báró közös hadügyimi-niszternek az osztrák keresztényszocialisták körében híresztelt lemondása semmi alappal sem bír. A hadügyminiszter az uralkodó bi-zalmát élvezve és a Magyarországgal való tárgyalások mostani stádiumában a közös hadügyminiszterium vezetésében való válto-zás inopportunistus volna.

szegzett remények, hulló vágyak száműzött-jei. Geraldin újra sirt. És ekkor vidám csapat jött, — halláli, hajh — árcos em-berek, vig fiuk, lármások, ajkukon kacaj — És milyen kedvesek, kezet csókolnának mind mind Geraldinnek.

„Kezem felé, kik bajoltak, mind ne-vettek s mégis — szemükből köny — égő — hullott le kezemre, mért?”

Ezek királynóm, kiknek soha nem volt szabad sirni, álcázva jártak, amíg éltek.

S reszkető lépések a csendbe, tippelő lábak zaja, mintha ezerek félve suhannának mellettünk, az uton. „Hallga, mi ez?”

Uróm, itt a vándorcsaládok mennek, mindig meunek, mert bün a születésük, nemzetüket soha még nem boesátják itt.

— Nézd, nézd — sugta Geraldin és csuszva kövér alakok közelegtek, lihegő szájjal, a kezükben serleg, a szemük fátyo-lozott.

Titokban étkezők, napfényléskor szen-tek, hideg, erősek, ök az erény, és ök az ítélkezők a bünösök felett. S ha jön az éj-jel — mely eltakar — fetrengve ujjonganak a bálványok előtt.

— Az éjbe ki üzi ezeket, mind, mind, ki? — így kérdé a csópp királynány.

A törvény, amit józan, fényes nappal-con hoznak, az erkölcsök, amik hideg fehér napokon születnek, az őseid s az urad ősei;

mind: kik nem tudják, hogy éjjel is van s az éjben mi él. Az éj pedig igazság maga és maga a szentség, jötevő elfedője minden sebnek, minden titoknak. Az éj beszéde szent, csak meg kell érteni, reá hallgatni, az éj sötétje tisztá, de látni, látni kell benne.

Az éj legyen tanácsadó mindig királynón. Soha késő bánat, könyek — csalódások írán-éjjel élni, csak éjjel élni — nappal bejtzóni éjjel élni, csak éjjel élni, királynóm. — Geraldin — csak éjjel élni, királynóm. — Geraldin erősen, esküvel fogadta, csak az éjre hallgat, többé nem könnyezett, nyugodtan ment vissza. S az uton szólott, áradozva: „Reg-gel megyek haza, itten ki nem bírom, tovább nem hazudok, hazug napok fénye nekem nem kell, megyek. Hivnak a ruháim, a régi kedvesek, a játékaim, az édes butorok, kicsi kis kertemet többé soh'se lássam? És vár a pajtásom, Mirkó hereg, a szöke — holnapi uramat soha nem szeretem. Ezt mondani nem szabad, apa is tiltott, papom is tiltotta, kötelesség — mondták. Most tudom, éjsugta, látom: mind hazugság, én megyek.” És el is bucsuzott, kedvesen, örökre, ő reggel menni fog.

Reggel lett, jöttek a főurak. nők hoz-tak ruhákat, gyémántot, parányi kis hintót, ékszer, milyenek!

Az utakon virág szórva, — ezen hal-dokló élet, — biboros szőnyegek, lebegő lo-

bogók, fény, zaj, dal mindenütt. És jött a királynány, felhében, fehéren szétnézett büsz-kén, kedvtelve, kérkedően — s feledve az éjjelt — bátran lépett a trón, az ura felé. Szereted? Szeretem mindig, erősen!

Igy a királynó, így bizony. Nettek pe-dig köszönöm, hogy meghallgattatok, el is aludtatok, ki is nevettek, meg sem is ér-tettetek, menjetek. Jön a hajnal, rátok vár, nekem pedig ide egy vésőt, hadd faragjam a márványkapura mindenki, hogy nézze, soha meg ne tartsa: Csak éjjel élni, csak éjjel élni!

Azok mentek is, nagy erősen fogadkoz-ván, hogy csak éjjel — az éj az Igazság — éjjel élnek! Am, hogy a palota kitarult e'öt-tük — mennyi fény! — mindjárt elfeled-ték. És ez a sorsa annyi gyönyörű foglal-kozásnak.

Az emberke, az öreg pedig bebujt gyé-kénytakarójába, a kapuszögletbe. Bü-zkén és kérélhetetlenül keletről jött a nap s hogy sugara érte, bezárta a szemét, összeujt, sze-gény beteg sünhez volt hasonló: napfényt ki nem bírja. A nap felé felnézett, mindenféle kesernyés, arcfintorokat csinált, majd kikö-pött a nap felé, undorral. Végképpen a fal-nak fordul s már aludva, halkan bugta, mondta, bölc'ódálnak — régefeledeitnek — volna talán végsora: Csak éjjel élni, csak... éjjel . . . élni!

# Matild krém,

kenecs, szappan. Matild széplő szerekek párja nincs levestik a legvastagabb szőplőt, májfoltot, vimedil, vagy bármínő bőreszűtő dolgot. A Matild krém telje-sen zsirtalan, puder alá nappali használatra remek-ránefedő, 5 perc alatt fehérít. A készörnek is utól-érhetetlen fehérítője, fűzoalítója. Artalmas anyagot hiányt, ólmot nem tartalmaz.

Kapható minden gyógyszerárban és drogueriarban.

Ha nem használj árát visszaadom

## Előadás a magyar alföldről.

Cholnoky Jenő dr. Debreczenben.

### Az alföld vetített képekben.

Cholnoky Jenő dr. a kolozsvári egyetem tanára, a magyar földrajzi társaság főtitkára, a híres ázsiai utazó, legközelebb előadást tart a Csokonai-körben. A nagy magyar alföld tudományos tanulmányozásáról fog szólni, miközben előadásának élénkítésére és megvilágítására vetített képekben mutatja be az alföld legnevezetesebb földrajzi és földtani sajátosságait.

Dr. Cholnoky az alföld minden nagyobb városában szándékozik hasonló előadásokat tartani azzal a kettős céllal, hogy az eddigi ismereteket népszerűsítse és még inkább, hogy az alföldi városokat, vármegyéket, általában az alföld művelt közönséget érdeklődjön és áldozatokra bírja az alföld tanulmányozása, e nagy fontosságú tudományos kérdés iránt.

Remélik, hogy Debreczen városa, a magyar alföld egyik központja és a Csokonai kör tagjai, ez az igazán művelt magyar közönség előlegezik az érdeklődést dr. Cholnoky Jenőnek, a nagynevű és élvezetes előadást tudósának és minél számosabban fogják meghallgatni e képekkel szemléltetett népszerű tudományos fejtegetést.

## Rudolf trónörökös.

### A tragédia huszadik évfordulója.

#### Gyászistentisztelet Budán és Bécsben.

1889. január harmincadika a magyar történelem legsomorubb napjainak egyike. Ez az a nap, amelyet örök időkre emlékeztetéssel tett a mayerlingi katasztrófa. Epen husz éve mult, hogy a végzet elragadta tőlünk Rudolf királyfit, akinek tragikus halála egyik legszebb reménységétől fosztotta meg a magyar nemzetet.

A katasztrófa részleteit még ma is a titokzatosság sűrű köde öli meg. Sem a líra kíváncsisága, sem a komoly érdeklődés még nem tudta megfejteni, hogy miképpen távozott tőlünk időnek előtte az a királyi sarjadék, akinél magyarabban senki sem értett és gondolkodott a Habsburgok közül. De bárhogy történt is a katasztrófa, egyformán nagy marad a veszteség, melynek gyászában a nemzet megosztott királyával.

Husz esztendő nagy idő. A legsúlyosabb veszteségekbe is beletörődött az ember. Rudolf királyfi korai pusztulásán érzett fájdalmunk ma már nem sajog úgy, mint akkoriban, amikor friss volt még a veszteség tépte seb. De a királyfi emléke még ma is, husz esztendő múltán, úgy él bennünk, mint egy teljesülése előtt letiporott gyönyörű reménység bánatos emléke.

Budapesti tudósítónk sürgönyzi, hogy Rudolf trónörökös halálának évfordulója alkalmából ma reggel a budai királyi palata Szent István kápolnájában gyászistentisztelet volt. A gyászmisét Kanter Károly udvari plébános mondotta.

Bécsben, mint onnan táviratozzák Rudolf trónörökös halálának huszadik évfordulója alkalmából ma délelőtt az osztrák birodalom számos templomában és különösen Bécsben esendes miséket mondtak így a többi között a kapucinusok templomában és a mayerlingi kolostorban is.

A király a chönbrunni kastély kápolnájában hallgatott misét. Reggel 8 órakor a király a nagyfokú hideg dacára a kapucinusok zárdája elé kocsizott, a hol a közönség hódolatteljesen üdvözölte.

Ezután Schweighoffer páter gvardián tól és Eiser kriptafelügyelőtől kísérve a kriptába ment, ahol mélyen meghatva imát Rudolf trónörökös szarkofágjánál. Majd a gvardiánnal kérdezősködött a koporsón lévő nagyszánu esokor küldőről, valamint a kriptá kiépítése felől és köszönetet mondott a pátereknek és kíséretükben visszatért kocsijához amely az összegyűlt közönség tiszteletteljes köszöntése közben hagyta el a kolostort.

## Egy pusztuló magyar község Debreczenhez.

### Segélyt kér községhezjárta felépítésére.

#### 130 százalékos pótdója van.

Egy alázatos instancia érkezett ma Debreczen városához. Jázova torontálmegyei község a kérelmező. A szegény, nyomorult magyar falu azért folyamodik a városhoz, hogy küldjön adományt Debreczen városára Jázova községhezjárta felépítésére. A kérvény, melyet a község bírja és jegyzője irt, elmondja, hogy a falunak hosszú évekkel ezelőtt épített községháza egészen összeomlott, használhatatlan. Oly rossz állapotban van, hogy kijavítani már nem lehet, újat kell építeni. Csak hogy egy új községhezjárta felépítésére a községnek nincs pénze, oly szegény, földhözragadt lakossága van.

A kérvényben elmondják azt is, hogy a község így is roskadozik az óriási közterhek alatt. Ennek jellemzésére szolgál az a tény, hogy Jázova községnek az idén 130 százalékos pótdója van.

Valósággal történelmi dokumentum ez a kérvény. Rettenetes dokumentuma annak a nyomornak, amelyben a súlyos közterhek alatt nyögő szerencsétlen magyar falvak élnek. Ez a pusztulás kétségbeesztő, mert egy országos nagy nyomorúságnak letagadhatlan jele.

Ennek pedig két oka van. Az állam mostohasága és a kivándorlás. Az állam, mely rengeteg pénzt dob ki katonai luxusküldésekre, pusztulni, veszni enged a magyar községeket. Milliókat dobálunk ki külső piacokra s közben belülről elvérzünk. A községnek milyen óriási foka lehet abban a szerencsétlen kis községben, amelynek háztartása 130 százalékos pótdót kíván!

Es közben fogy a nép, a dolgos, szorgalmas magyar nép. Itthon nem tud megélni, tehát kivándorol. Földjét elviszik tőle adóba, megszűnik a legerősebb szál, mely az országhoz köti, tehát itt hagyja a hazát. Mert az bizony nem lehet számára valami nagy gyönyörűség, hogy katonáskodják, adót fizessen, joga pedig semmi se legyen.

Ezért nő egyre a Jázova községek száma, melyekben 130 százalékos pótdó és községhezjárta felépítésére mégis országos koldulást kell végezniük.

A városi tanács bizonyára valami kisebb adományt küldeni a szerencsétlen magyar községnek.

## Asszonyoknak.

— Budapesti levél. —

Január hó.

Januárt méltán nevezhetnők el a „vagyonos osztály” hónapjának. Ha a teremelés dolgába beleavatkozhattam volna, az Uristennek azt tanácsolom vala, tegye lehetővé a szegény embernek azt, hogy a telet némely négylábú módjára átaludhassa. Az Urnak egyik legbőleesebb cselekedete let volna ez; milliónyi ember szabadulna meg sok-sok keserűségtől, nélkülözéstől és szív-fájdalomtól. Am a teremés idején bizonyára minden ember aránt szegény vagy egyformán gazdag volt. Ki sejtette akkor, — pedig a jó isten előrelátó is — hogy bekövetkezik majdan olyan idő, hogy potom 50 millióeskáért — tehát csengő pénzért — országokat is fognak vásárolni, hogy ez is csak olyan portéka, olyan alku tárgya lesz akár a tojás vagy a fejes káposzta.

Török testvéreinkkel tehát csak helyreállított a béke amióta a bosnyákokért leszurtuk a baksist. Ennek a politikai fordulatnak talán legtöbb hasznát látja az Agcban es Adorján-féle nagyhirű szőnyegtelep, mely szükségletét ismét akadálytalanul importálhatja a keletől. Sok-sok amatőr őszinte öröme. A cég olyan eredeti és meglepően érdekes seiyemimaszönyegeket hozott, hogy láttára ajkunk valóban imádságra nyílik s kezünk gépiesen nyul a tárcsa után.

Ki hitte volna, hogy az emberek túlekedése a „struggle for life” akkora méreteket fog ölteni, hogy a föld de a tenger is megrepeg belé. És hogy az ellentét anélkül kirívóbb legyen, százezer ember párolgó vérből, virágzó városok romjaiból bálók, hangversenyek, kabarék kelnek életre, ahol megindul a flirtek árja, aranyhálóba fogják a talmi ifjuságot és a báli divat legujabb, leghatásosabb trükkjei itt jutnak érvényre.

Már már azt hittük, hogy az utóbbi években lábra kapott intimebb jellegű özszejevetelek végképen kiszorítják a rendszerint unalmas bálókat és ime a báli tudósítások csak úgy hemzsegnék a lapokban.

Az ideai farsang egyik kimagasló eseménye a napokban lezajlott protestáns bál volt, amelyet joggal keresztelhetek volna el a fiatal és szép leányok debutjának. A bájos, lenge leányruhák között különösen feltűnt a Fay Ilonkái. Fehér ezüst paillettekkel kivarrott túllruha alul musztin fodorral; a pailletes túll tüniket képez és kétoldalt hegyben végződik, minden sarkon egy sárga liliommal letartva. A derék elején keresztbe futó ezüst betét, mely egyszersmind övül is szolgál, a balvállon sárga liliomesokor.

Somogyi Rózsika fehér mouseline de soiet viselt, a szoknyaalján fehér csipkebetéttel, a mouseline alatt rózsaszínű szalag-écharpe, mely a szoknya alján egy rózsacsokorral van összekötve.

Különösen bájos volt Szlávik Irma kombinált toaletje, szintén fehér mousselineből készült plisszírozott tünikkel, a tünik és alj szélén fehér paillettekkel kivarrott csipkebetét. A derék kerek kivágással, a kivágás körül ezüst csipke és apró rózsákból és nefelejeseből font Biedermeyer guirland világoskék szalag öv óriás csokorral.

Minde kreációk a szervitateri Monasterly-fé műteremből származnak. A cég zseniális vezetője a sikket és egyszerűséget bámulatos invencióval és izléssel egyesíti s valóban nem csoda, ha megmarad annak, ami évtizedeken át volt: az előkelő világ szállítójának.

Talán még fontosabb a toaletnél a báli cipő, különösen fiatal leányoknál — kiknek rövid ruháskájukból oly elragadóan és izgatónan kandikál ki a parányi láb — a jól megválasztott finom kis chaussure.

Még olyan elvakult szerelmezt sem tudok elképzelni aki egy pár kitaposott cipő láttára ki ne ábrándulna. A báli divatcipőt

## PAGLIANO-SYRUP

Bejegyezve az olasz hivatalos gy. gyászath. Kitűntette az 1894-ben tartott pharmaceutikai és az egészségügyi 1900-ban tartott kiállításán, ugyszintén az 1904-ben Milánóban megtartott nemzetközi kiállításán a nagy aranyéremmel.

A legjobb vértisztítószer, forgalomba hozva Nápolyban Ernesto Pagliano tanár által CALATA S. Marco 4. Kapható minden nagyobb gyógyszeriarban. Utánatoktól óvakodjunk.

Üvegekben, dobozokban (porok) és tabletákban (szemecskék) ERNESTO PAGLIANO tanár NÁPOLY. Megrendelhető a következő ezimű gyógyszeriarban: Real Apetheke Socrate Bracchetti Ala (Südtirol).

1909/1 1-2 old.  
Viepesutobol

ezeitén is a váci utcai Bence cég kreálta, teljesen száműzve az impraktikus és lábra annyira nem előnyös minden szíjben készült kivágott cipőt. Haute nouveautéként a bronzszínű cipő szerepelt (bárminemű harisnyával összhangban van) arany- vagy bronz remekbe készült kivarrással, vagy fekete duchesseből készült nagyon magas sarokkal és nagy csattal ellátott kis cipelő, amelyek az az előnye, hogy még a „nagy lábbon élő” hölgyek is könnyen becsapják az embert.

Mert ez manapság a jelszó mindent a látszatért! A parisienne törekvését öröklő szépek és fiatalnak maradni bármilyen eszközök révén is, a mi asszonyaink is magukévá teszik és már nyíltan — mondhatnám szemérmetlenül — beszélnek a zsurokon az arc emulirozásairól, hajfestésről, sőt a napokban lefolyt egyik előkelő e-tély furesza szenzációjáról is. A főváros egyik legszebb profilú hölgyének az a szépséghibája volt, hogy az Isten nem áldotta őt meg a szemé fölötte azokkal az ivbehajló s őrszálakkal, amelyekről a görög klasszikusok annyi ódát zengtek. És egy szép napon a kis természetű de a mesterségében annál nagyobb stílus Pesslünk egy új szemöldökalkalmazással lepte meg az egész — és félvilágot. A bemutatónak ez estélyen fényes sikere volt.

Ha így haladunk, ma-holnap nemesak az epe-ajak, rózsás arc, aranyhaj, gyöngy-sorfog, de még a szempilla is rendes áru-forgalmi cikk lesz, úgy hogy ember legyen a talpán, aki ebből a khaószból a nőt, az igazi nőt ki tudja hámozni

Mondaine.

### Debrecen—Cegléd—Budapest.

#### A májusi menetrend újítása.

Most állítja össze a debreceni üzletvezetőség azokat a változtatásokat melyeknek megvalósítására az államvasutak májusi menetrendjének összeállításánál a máv. igazgatóságát kérni fogja. Minden menetrend-összeállítás előtt meg szokta tenni az üzletvezetőség a maga ajánlatait, amelyek felett azután az igazgatóság dönt. Az üzletvezető cég mostani ajánlatai, mint jól értesült helyről hírt kapjuk, a debreceni üzletvezetőség területén, illetőleg a debrecen-budapesti vonalon érdekes változásokat tartalmaznak.

A legfontosabb újítás, melyet a májusi menetrend ígér, a debrecen-budapesti vonal szolnok-budapesti részén fog történni. E szerint a debreceni vonatok, a tehervonatokot kivéve, nem a szolnok-ujszász-rákos-budapesti, hanem a szolnok-cegléd-budapesti vonalon fognak közlekedni és így azok a fővárosba nem a keleti, hanem a nyugoti pályaudvaron érkeznek majd meg.

E változás, ha azt az igazgatóság jóvá hagyja, májusban lép életbe, de egyelőre csak ideiglenes lesz. Az utvonál-változás ugyanis egyrészt azért történik, mert a budapesti keleti pályaudvar befogadó képessége az utóbbi időben szűknek bizonyult, másrészt pedig azért, mert a Budapest és Ujszász közt egy új sínpart helyeznek el, s ez, valamint egyéb e vonalon történő építkezések akadályozzák a forgalom rendes lebonyolítását. Ezekből az okokból tervezik most a debreceni vonatoknak Cegléd felé való irányítását, sőt hír szerint az aradi vonatok utirányát is így fogják megváltoztatni.

A szolnok-cegléd-budapesti utvonál hosszúsága 102 kilométer, a szolnok-ujszász-budapesti 101 kilométer. Lényeges időbeli különbség tehát aligha lesz a régi

és új forgalom között, sőt hír szerint az új vonalon valamivel gyorsabban fog történni a közlekedés, mint mostan. Érdekes felemlíteni, hogy a debreceni közönség előtt tulajdonképpen nem új ez az utirány, mert egészen a nyolevadás éveig, a budapest-ujszász-szolnoki irány kiépítéséig, a debreceni vonatok, éppugy, mint ma a szege-diek, vagy temesváriak, Cegléden át közlekedtek.

E változáson kívül néhány kisebb változás is van tervbe véve a májusi menetrendben, melyek azonban csak lényegtelenül módosítják a jelenlegi állapotokat.

### A farsang ellen.

\*

Az egyház a farsangot vigasságok céljára rendelte el, és, ha nem is parancsolta meg a dorézolást, semmi esetre sem akarta és akarja, hogy a bánat és a magabaszállás ideje legyen a farsang. A kölni katolikus nőegyesület azonban papább a papánál. Gyűlést tartott és lamentált, hogy a Karnevál aljas kicsapongások ünnepe, és hogy minden asszony lelkét aggodalom fogja el a kicsapongás napjainak közeledtével, — elhatározta tehát a kölni katolikus nőegyesület, hogy programjába veszi ezentúl a farsang ellen való küzdelmet.

Isten meuts, hogy eszébe jusson valakinek a kölni hitbuzgó hölgyek vallásos érzületének megsértése, de azt csak mégsem lehet megtiltani, hogy annak az előbb említett nőegyesületi határozatnak az olvasására hátborzongást ne érezzen az ember és — ne mosolyogjon. Mindakettőre van oka. Az első azért, mert mostanság minden kétséget kizárólag 1909-et írunk post Chr. n. a kölni hitbuzgó hölgyek állásfoglalása pedig olyan, mintha legalább is ötszáz évvel ezelőtt való tómpa század lenne, mintha kripták mélyéből szakadna föl a napvilágra valami vénasszonyos köhögés. Miért a kicsapongások ünnepe a farsang? Mert a fiatal lányok táncolni akarnak? Vagy azért, mert fiatal embe- rekkal táncolnak, és a mulatságok alkal-mával nem egyháztörténeti kérdésekről di szertálnak? Megborzong az ember háta, hogy a Krisztus születése után előbb is említett 1909. évben még mindig vannak ilyen bizottság mezében járó farizeák, akik ajtatoskodó szemfor-gatással anathémát kiáltanak arra, ami emberi jog: — a fiatalság joga is em- beri jog. Vagy melyik farsang tetszik a kölni ál erényességben tetszelgő egye- sületi hölgyeknek? Az talán, amelyben álora alá rejtik az erkölcstelenséget?

Ám: inkább helyénvaló itt a mo- soly, olyan, amely a vénasszonyok kö- fálkodására ül ki az ember arcára. Mert akik azt a furesa antikarnevalisztikus határozatot hozták, csak vénasszonyok lehetnek. Fáj nekik, hogy elmúltak azok az idők, amelyekben ők is fehér bál ruhát öltöttek és ők is táncoltak ami kor volt még hely az ő lelkükben is színes ábrándok szövésére. Ez az elmúlt idő csak ez fáj nekik. A mult, ahelyett

hogy lány hangulatokba vinné őket, va- lóssággal csunya gondolatokat termel bennük: s ját gyermekeiktől irigylik a fiatalságot.

### CARUSO és elhagyott felesége.

#### Dráma egy szálloda folyosóján.

Carusó, a hangjáról és a botrányairól egyaránt híres tenorista, visszatérő jelenet hőse volt Newyorkban. Egy szegényesen öltözött asszony kereste föl a fejedelmi mód- ban dözsölő tenoristát és emlékeztette arra, hogy valamikor Olaszországban örök hűsé- get esküdött neki. Carusó, akit akkor lepett meg a szivtelenül elhagyott asszony, amikor éppen a fürdőjéből lépett ki mit sem akart tudni az esküjéről és az asszonyt a szálloda személyzetével távolította el a lakásáról. Carusó impresszáriója módfelett izgatott, mert azt hiszi, hogy ez a jelenet megártott Carusó hangjának.

A tenorista családi botrányát így mondja el egy londoni távirat.

Carusó tegnap abban a newyorki száll- lodában, ahol fejedelmi pompával lakik, csunya botrány központjába került. Egy na- gyon szegényesen öltözött asszony, név- szerint *Giachetti Giulia*, aki kedden a „Nordam“-gőzösnön Rotterdamból érkezett Newyorkba, minden különösebb akadály nélkül fölkereste Carusót a szállóban levő lakásán. Amikor Carusó után tudakozódott, az emeletre utasították. Ott Carusó inasa az asszony kérézősködésére azt felelte, hogy a hőstenor fürdik. Az asszony erre a folyo- són várt reá.

Nemsokára Carusó, aki most a Metro- politan operában énekel, vígan trillázva jött elő fürdőköpenyében. Amikor meglátta az olasz nőt, valóssággal megdöbbenve tántoro- dott vissza. Az asszony extázisában sikolt- tozva emlékeztette Carusót, hogy évekkal ezelőtt Olaszországban örök hűséget eskü- dött neki és most követelte, hogy ismerje el hitvesi jogait.

Carusó a meglepetésből csakhamar fel- ocsudott és erőlesen hazudtolta meg a sze- gény asszonyt, sőt kijelentette, hogy soha- sem látta — a feleségét. Az asszony köve- telte, hogy engedje be a lakásába, Carusó azonban összezsúfoltta a szálloda személy- zetét és lohengrini pózban parancsolta meg, hogy távolítsák el a „tolakodó” asszonyt.

Ugy mondják, ez volt az első eset, hogy valaki iugyen hallhatta Carusó magas C-jét

Az asszonyt természetesen elkergették.

### Színház és Művészet.

#### Műsor:

Vasárnap délután Gépiró kisasszony operette.  
Este, Csizmadia mint kísértet nép- színmű.  
Hétfő, Varázskeringő operette. Új ki- osztással. B  
Kedd, Nagymama operette. C  
Szerda, Dollárkirálynő, operette. A.  
Csütörtök, Izrael dráma. Ujdonság B.  
Péntek Izrael dráma C.  
Szombat, Izrael dráma. A.  
Vasárnap d. u. Tatárjárás operette.  
Vasárnap este Fuzikus kisasszony nép színmű.

**HARABÉCZY FEST, MOS, TISZTIT**  
DEBRECZEN, SZÉCHENYI-UTCA 42.

Kiepesit

adták elő  
Strauss bá  
Keringő.  
asszony  
tumos játé  
nak, amely  
a művészn  
a harcegné  
sea az els  
vényesült.  
aranyban  
lászó móká  
ésretek b  
másfél órá  
kiter c tak  
melyet si

Szántó I  
zenei élet  
megkivül  
Szántó Im  
ren, mely  
ben arato  
művészt  
tartandó  
raken kiv  
kedik töb  
fővérék k  
ze oakad  
nyire  
sél válth  
az érdekl  
lett felál  
Földszint  
korona.

### A feleség

#### A páp

#### Kato

An  
me yet  
emeltek  
d ka lu  
ménye.  
ge zier  
kítás  
fojja v  
lete, m  
Magyar  
sége el  
kivi ott  
likus fe  
amely  
lő ak t  
ba ósáp

M  
Va ar  
25 óu a  
Ne t m  
ország  
fü g sz  
keltett  
nes fe  
ésakhar  
lőszintü  
vel a m  
Vasár  
óra ra  
A  
Váross  
rozony  
Mailát  
hászka  
der sz  
Zieny

**Varázskorongó.** Új betanulással adták elő ma este a debreceni színházban Strauss bájos zenéjű operettjét, a *Varázskorongót*. Új volt *Rózsa* Lili a primakisszony szerepében. Ötletes, temperamentumos játéka nagyon tetszett a publikumnak, amely sokszor nyílt színen megtapsolta a művésznőt. *Rad* Anna is szépen énekelte a hercegnőt. Tiszta, színes hangja különösen az első felvonásbeli nagy duettben érvényesült. Kár, hogy a játéka nem állott arányban az énekművészetébe. *Göngy* László mókáin sokat mulattak. A zenekar díszletes buzgósággal igyekezett főkretenni másfél óras késeiével néhol pedig nyolc kilenc taktussal való sietésével az előadást, amelyet sikerült is agyoncsapni.

**Svárdström nővérek és Keéri Szántó Imre.** Aki a külföldi és fővárosi zenei életet figyelemmel kísérte, annak kétségkívül nem kerülte el figyelmét Keéri Szántó Imre zongoraművész szenzációs sikere, melyet Budapesten, Berlinben és Bécsben aratott. A Zenekevelők Köre a kiváló művészt szerződtette és a február 11-ikén tartandó hangversenyen a Svárdström-nővérek kivül Keéri Szántó Imre is közreműködik több zongoraszámmal. A Svárdström nővérek kíséretét Tarnay Alajos az országos zeneakadémia tanára látja el. E hangversenyre nemtagok Hegedűs és Sándor cégérel válthatnak jegyet. Eddig már oly órási az érdeklődés hogy külön széksorokat kellett felállítani. Pályajegy ára: 20 korona. Földszinti ülőhely 5 és 4 kor. Állóhely: 2 korona.

## A „Ne temere“-t felfüggesztendőre felfüggesztették

A pápa Vasváry hercegprímáshoz.

Katolikus püspökök konferenciája.

Annak a hatalmas litakozásnak, melyet a magyarországi protestánsok emeltek a „Ne temere“ kezdetű pápai dekrétum ellen, meglelt a kívánt eredményt. A pápa felfüggesztendőre felfüggesztette a breve érvényességét és kintás van rá hogy teljesen hatályát veszít a pápának az a rendelkezés, mely általában úgy tekintettek Magyarországon, mint a házasság szentsége ellen intézett merénylet. Az eddig kivított eredményben része van a katolikus főpapi kar azon töredékének is, amely a felekezeti bekötéltől előbbre valóknak tekintette a klerikálizmus mindenha óságnál.

Mint budapesti tudósítónk táviratozza, Vasváry Kolos bíboros hercegprímás e hó 25-én a pápától dekrétumot kapott, mely a „Ne temere“ kezdetű breve hatályát Magyarországra nézve újabb félévvel felfüggeszti. A főpapi körökben nagy örömet keltett ez a hír és remélik, hogy az ideiglenes felfüggesztés után be fog következni csakhamar a végleges felfüggesztés is. Valószínűleg, összefügg a breve felfüggesztésével a mai püspöki konferencia is, melyet Vasváry Kolos hercegprímás ma délután 2 órára hívott össze budavári palotájába.

A püspöki konferencián résztvettek: Várossy Gyula kalocsai érsek, Balászy Lajos rezsnyói, Fischer-Colbrie Agost kassai, Mailáth Gusztáv gróf gyulafehérvári, Prohászka Ottokár székesfehérvári, Párvy Sándor szegedi, Radnai Farkas besztecebányai, Zsély Gyula gróf pécsi püspök, Fehér Ipoly.

pamohalmi főpát, Fetsér Antal nagyprépost, nagyvárad püspöki helynök, Hosszu Vazul lugosi, Firezák Gyula munkácsi és Radu Demeter nagyvárad görög katolikus püspökök.

A hercegprímás melegen üdvözölte a püspöki kar tagjait, majd rövid imában áldást kért a tanácskozára. A konferencia a kongrua ügyével és más kisebb fontosságú tárgyakkal foglalkozott. A tanácskozáson valószínűleg a *Ne temere* ügye is szerepelt, a kiadott kommuniké azonban ezt nem említi. A konferencia délután fél 4 órakor ért véget.

## TELEFON-TRAGÉDIÁK.

\*

### A „Marian“

Kopasz Vendel tanító telefonbeszélgetést kér Blau bankár iródjával, ahol Marian nevű leánya alkalmazásában a központi örszékűti Gilice bankárral, aki azt hiszi, hogy a „Marian“ írógép elárúsítója, Tanító Leopold beszél, a kitél ő egy „Marian“ nevű írógépet vásárolt.

Kopasz tanító: Halló, halló, a bankár ur van a telefonnál?

Blau bankár: Igen, ön beszél Tanító ur?

— Én, én még pedig azért, hogy megkérdezzem öntől megfelel-e a Marian, jól dolgozik-e.

— A „Marian“? Hogyne, pompásan kérem, nincs semmi kifogásom ellene.

— Oh, oly boldog vagyok bankár ur, ha tudná. Az én kedves Marianom úgy bevált.

— Mondhatom Tanító ur, nagyon bevált várakozáson felül. Egy kis baleset ugyan már történt vele...

— Mi? Mi? Bal... baleset? Hogyan? Micsoda?...

— Semmi, szóra sem érdemes. Egy ügyetlen rövidlátó praktikánsom ugyanis szék helyett a „Marian“-ra ült rá.

— Szent isten! Marianra, az én kedves Marianomra, ült rá. A gazember! Az akasztófára való! Bankár ur, bankár ur, mondja mi baja történt Mariannak?

Semmi különösebb baja kedves Tanító ur! Két foga eltört...

— Két foga? Rettenetes! Iszonyatos, ebbe meg kell örülni...

— Sebaj, én még ma délután megcsináltatom. Egyéb reparálatni való nincs is rajta. Csak éppen egy kicsit görbe a lába, de holnap hívni fogok egy...

— De... de... bankár ur... a... Marian lába, ha görbe, hát görbe, ő arról nem tehet és... és önnel nem szabad a lábához nyulni. És én bár rá vagyok szorulva, de... de inkább küldje haza Mariant...

— Jó, jó hisz azért nem küldöm vissza a „Marian“ t, ne féljen; nagyon megkedvelem, sőt annyira félttem, hogy ezután ha eltávozom hazulról, be fogom zárni a dolgozószobámba...

— Ma... Mariant bezárja Ön?

— Igen, tudja, nagyon félttem. Ma délután is rajta kaptam az irnokomat amint a „Marian“ lábát egyenesítgeti mert neki se tetszett a görbe lába.

— Jaj, meghalok, az a gazember!

— Igen, gazember, ön is megmondta

neki és megtiltottam, hogy az én engedelmem nélkül bárki is hozzányúljon

— Az ön enge... delme nélkül?... Már hogyan?

— Igen, meg fogom őket büntetni, ha hozzá mernek nyulni a „Marian“-hoz. Az irnokomat is megbüntettem. Megígértem neki, hogy ma estére átengedem neki a „Marian“-t.

— Ön? Átengedi?

— No, igen, mert...

— Elég! Ez rettenetes bankár ur... egy családapa becsületét... én kérem elhozom Öntől Mariant...

— Szó sincs róla A ma esti vonattal már el is utazom Abbaziába és magammal viszem a „Marian“-t, hogy vele dolgozhassam, mert a feleségem, akinek bizalmas üzleti leveleimet szoktam diktálni, nem jön velem és így a „Marian“ fogja helyettesíteni a feleségemet.

— Bankár ur, ezek után már nem török többet! Ez már több mindennél! Felszólítom, küldje azonnal haza Mariant.

— Talán elment az esze. Én öntől megvettem a „Marian“-t ötszáz koronáért és én úgy használom, arra és akkor, amikor...

— Hogyan, mit, ön... ön megvette Mariant?

— Természetesen. Kifizettem önnek az ötszáz koronát érte. Nálam a nyugta

— De hisz az kérem abszurdum, hol hallott ön olyat, hogy... hogy... meg aztán Mariannak kérője van, hisz...

— Minek, az írógépemnek?

— Ugyan kérem, ki beszél itt írógépéről, Marianról, a lányomról van szó.

— A lányáról? Hát ön nem az írógépkereskedő.

— Dehogyan én tanító vagyok!

(Dühösen lecsapják a kagylót.)

(dubaj.)

## Glücklich Vilma Debrecenben.

Előadást tart a leányszakosztályban.

A modern leány hivatásáról.

Megirtuk annak idején, hogy a debreceni zsidó nőegylet, elnökének dr. Balkányi Miklósnénak indítványára elhatározta a legutóbbi közgyűlésén, hogy leány-szakosztályt állít fel. Ennek a szakosztálynak tagjai fiatal leányok, akik az egyesület kebelében össze fognak gyűlni, hogy jótékonyt gyakoroljanak.

A leány szakosztálynak azonban ezenkívül más célja is van. Foglalkozni akar azokkal az eszmékkel, amelyek az újabb időkben mind nagyobb mértékben mozgatták az emberiséget. Így az új leány szakosztály a jótékonytáron kívül tagjainak művelődését is elő akarja mozdítani.

E végből az elnökség az első összejövetelre a magyar nő-mozgalom legkiválóbb előharcosát, Glücklich Vilmát hívta meg, aki folyó hó 31-én vasárnap jön le Debrecenbe s itt előadást fog tartani a modern leány hivatásáról. Az előadás mint értesülünk délután 5 órakor kezdődik a Royal nagytermében. Akik Glücklich Vilmát hallották beszélni Budapesten, mondják, hogy nemesak nagy tudásával imponál hallgatóinak, hanem lebilincselő kedves előadásával is elragadja őket.

Ezért néz a vasárnapi előadás elé élénk érdeklődéssel a debreceni közönség. Ugy

1903/1 1-2 old.  
Viepesulobol

halljuk, nemcsak a leány szakosztály fiatal és buzgó tagjai fognak teljes számban megjelenni, hanem eljönnek a modern pedagogia iránt érdeklődő szülők, tanárok, tanítónők.

**Hirek.**

— **Vasárnapi istentiszteletek.** A református templomokban ma a következő lelkészek végzik az istentiszteletet: Nagytemplomban prédikálni fog K. Tóth Kálmán, a Kistemplomban Dicsőfi József, a Kossuth-utcai templomban Szele György, az ispotály-templomban Szarka Boldizsár lelkészek és a Homokkertben Sárközy Lajos senior.

Az ágost hitv. evang. templomban vasárnap d. e. 10 órakor az istentiszteletet Marteny Lajos főesperes végzi.

— **Wekerle a királyhoz megy.** Budapesti tudósítónk táviratozza: Ma délután négy órakor Kossuth Ferenc kereskedelemügyi miniszter lakásán minisztertanács volt, melyen a kormány valamennyi tagja résztvett. A miniszter tanács folyó ügyeken kívül a politikai helyzettel is foglalkozott, különösen a Justh Gyula képviselőházi elnök legutóbbi kihallgatásával kapcsolatban beállott új fordulattal. Politikai körökben nagy fontosságúnak mondják a mai minisztertanácsot, melynek eredményképpen Wekerle Sándor miniszterelnök holnap este Bécsbe utazik és hétfőn délelőtt kihallgatásra jelentkezik a királynál. A miniszterelnök csak kedden tér vissza Budapestre.

— **A második gazdasági szakiskola tanítói.** A második gazdasági ismétlő iskolát ugyan még nem állították fel Debreczenben, de a miniszter már kinevezte tanítóit, Péterfy József mosoni tanítót és felesége Cseresznyés Margit tanítónő személyében.

— **Újabb hagyatéka a debreczeni kollégiumnak.** Csak nem régiben adtunk hírt Gelléri Szabó János milliós hagyatékaról s most újra örökséghez jutott a kollégium. Ökrös Bálint volt budapesti közjegyző özvegye hagyatékában levő végrendelet szerint Ökrös Bálint budapesti házáat három részre hagyta. Ebből egy rész a debreczeni kollégiumra esik. A kollégium tegnap kapta meg a végrendelet másolatának egy példányát.

— **Taft neje Budapesten.** Budapesti tudósítónk táviratozza hogy az Északamerikai Egyesült Államok ujjonnan megválasztott elnökének neje és leánya Konstantinápolyból Budapestre érkezett. Az előkelő vendégeket a pályaudvaron a Bécsből Budapestre erre az alkalomra leutazott Francis Károly, az Egyesült-Államok bécsi nagykövete valamint a Budapesten lakó amerikai főkonzul fogadták. Tegnap a város nevezetességeit tekintették meg és többször kifejezést adtak elragadtatásuknak a város gyönyörű fekvéséről és kulturájának fejlettségéről. Este a Hungária-szálló éttermében vacsoráztak Taft és leánya Francis nagykövet társaságában, ahol Radics zenekara játszott és az előadott számos magyar nótá annyira megtetszett a magas vendégeknek, hogy Radicsot maguknak bemutatták, hogy megköszönjék azt a műelvezetet, amit nekik szerzett. Taftné és leánya ma délelőtt megjelentek a képviselőházban, délután pedig folytatják útjukat Bécsbe, ahová Francis követ kíséri őket.

— **A csütörtöki-estély** második cecylusa jövő héten február hó 4-én, csütörtökön délután 5 órakor veszi kezdetét a szo-

kott helyen, a róm. kath. főgymnázium dísztermében. A rendező bizottság ezúton is kéri a m. t. bérleket, hogy helyeik megtartása iránt legkésőbb *kedden déli 12 óráig*, az Antalfy József könyvkereskedésében, annyival inkább méltóztassanak intézkedni, mert kedden déltől kezdve, az addig ki nem váltott bérletjegyek kiosztának a jelentkezők között.

— **Letartóztatott ügyvéd.** Nagyváradról jelentik; A vizsgálóbíró az ügyesség indítván.ára letartóztatta Roxin György dr. román ügyvédet, aki ellen magánokirathamisítás és egy váltónak a törvényszéki pertárból való elutalajdonítása, továbbá hamis tanúzásra való rábírást folyik a vizsgálat. Letartóztatása ellen védője feltolyamodással élt.

— **Az ortodox izraelita hitközség választói.** A debreceni aut. orth. izraelita hitközség tagjai ezennel értesítettek, hogy a közelgő hitközségi választásnál szavazati joggal bíró választók névjegyzéke összeállítatott és a hitk. jegyzőhivatalban (palásti-utcai templom) közszemlére kitétetett, a hol a f. hó 31-étől február hó 7-ig, d. e. 9-12 és d. u. 4-6 óráig megtekinthető. A netáni jogtalan felvétel, vagy kihagyás iránti felszólalások a fent kitűzött határidő alatt vagy írásba foglalva, vagy élőszóval adandók be a hitk. jegyzőhivatalban. Későbbi felszólalások nem vételnek figyelembe. A vigalmi bizottság.

— **Miniszter és újságíró párbaja.** Liszabonból táviratozzák: Lima külügyminiszter és Acevedo újságíró között kardpárbaj volt, amelynél utóbbi karján megsebesült. A párbaj oka a Diaro Pozularban megjelent cikk volt, amelyben az újságíró a külügyminisztert hevesen megtámadta. Az ellenfelek nem békültek ki, Acevedo sebe nem veszélyes.

— **A vasárnap délutáni kabaret.** Holnap, vasárnap lesz a messzinai földrendés által snijtottak felsegélyezésére az a nagyszabású kabaret, melyről előző számban is megemlékeztünk. A szenzációs műsor pont 5 órakor kezdődik és ezúton kéri a rendezőség a közönséget, hogy pontosan foglalja el helyét. Közreműködnek: Kiss Béla elsőrangú zenekara, Gyöngyi Izsó, Gyöngyi Jolán, a Horváth-jár, Zsigmondy, Radó Anna, Tallián László Mártonfalvi György, Diskay József stb. Az a néhány jegy, ami még megmaradt, délelőtt 10 óráig kaphatók Antalfy könyvkereskedésében és délután három óratól a Bikaszálloda pénztáránál.

— **Az építőiparosok szaktanfolyama.** az ipartestületen a folyó hóban fordulóhoz jutott. Befejeztetvén a tanfolyam elmélet, része, az épülettervezésekre kerül a sor. Köztudomású és régi hibája a debreceni építőiparosságnak, hogy tervezni nem tud. A debreceni házak legnagyobb része ugyan beosztva, hogy iskola-például szolgálhatnak arra: hogyan nem szabad építkezni. A tanfolyam vezetősége módot akar most adni azoknak is ismereteik gyarapítására, kik a tanfolyamon beiratkozva nincsenek, s ezért ez uton az előadásokra meghívja az építőiparosokat. Az előadások minden kedden csütörtökön és szombaton délután 5-7-ig és vasárnap délelőtt 8-11-ig az ipartestület termében tartatnak.

— **Leégett malom.** Karcagról jelentik nekünk: A Romai féle múmalom ma reggelre leégett s az egész telepből csak a gépház és a lakóház maradt meg. A kár ötvenezer korona, amely biztosítás újtan megtérül.

— **Az iparos-kör táncestélye.** Az iparoskör f. évi február hó 7-én tartja meg táncestélyét, — mely mint a multban is igen sikerült estélye volt a farsangnak, — a körnek ez idei mulatsága is igen épésnek érkezik, amennyiben az elárusítás végett

kiadott jegyekből már igen sok elkelt. A rendezőség a meghívókat a napokban küldte szét s most ez uton hívja fel azokat kik meghívót nem kaptak de arra igényt tartanak, hogy e végett az ipartestülethez (Városi bérház) sziveskedjenek fordulni. A tánc estélyen megjelenő hölgyeknek különben a rendezőség igen csinos táncrendről is gondoskodik.

— **Szerencsétlenül járt lámpagyújtogató.** Magy Mihály 56 éves lámpagyújtogató ma a Kut-utcán egy lámpát gyújtott meg, miközben a létra, amelyiken állott, megcsuszott és Nagy Mihály leesett a földre. A szerencsétlenül járt ember összezsuzta magát.

— **Fát a színésziskolának.** Soly-mossy Elek, a debreczeni színésziskola buzgó igazgatója azért fordult a város közgyűléséhez, hogy iskolája számára két öl fát adjon a város. A méltányos kérelem teljesítése elől bizonyára nem fog elzarkozni a közgyűlés.

— **Menyasszonyok és vőlegények.** Az elmúlt hét folyamán az állami anyakönyvvezető előtt házassági kihirdetés végett jelentkeztek: Zöld János—Rádai Mária Székely Sándor—Kovács Emm, Trelogdi Fekely Sándor—Kovács Emm, Papp Antal—Nyéki Erzsébet, Gyula Mihály—Kiss Terézia, Kovács János—Szilágyi Rozál a, Heller Márton—Rosenfeld Anna, Csendeun Imre—Györfi Eszter Pinczér Jakab—Takács Zsuzsanna.

— **Tolvaj gyermek.** Bernáth Béla vasuti osztálymérnök panaszt tett ma a rendőrségen, hogy a vasuttol egy zsák szenet elloptak. A rendőrség kiderítette hogy a lopást Szebeni István 11 éves gyermek követte el, aki már hat ízben lopott.

— **Új tanfolyamok a nyelviskolában.** Rose tanár hosszabb vidéki körutja után február elsején ismét átveszi intézetének vezetését és a most meginduló tanfolyamokat már személyesen fogja oktatni. Az a kitűnő hírnév, melynek a Rose tanár oktatási módszere örvendő bizonyára ismét sokakat fog iskolájába vonzani. Az új tanfolyamra február elsejétől naponta d. u. 3-7 óráig lehet az intézetnek Piaetz-utca 9 sz. alatti helyiségében jelentkezni. A tanfolyam 5 hónapig tart és a tandíj havi 10 korona.

— **A debreczeni színésziskola** a fél éves vizsgálati előadását február hó 6-án, szombaton délután három órakor tartja meg a debreczeni városi színházban. A műsor az alkalomból a dráma, a vígjáték és az operett műfajokat öleli fel. Színre kerül G. Verga *Parasztbecsület* című dramolettje, Szigeti Józsefnek a *Falusiak* című eredeti háromfelvonásos vígjátéka és J. Chostak-féle *Szeneslegény, szenestány* operettje. E vizsgálaton fellépnek a debreczeni színésziskola összes növendékei és hogy meglehessen látni az alakító képesség fejlődését, néme lyikük kétféle szerepet is játszik. Jegyeket — február elsejétől kezdve — előre lehet váltani a színházi pénztárnál a rendes pénztári órákban. A helyárak mérsékeltek.

— **Házasságkötések.** Legutóbbi kimutatásunk óta az állami anyakönyvvezető előtt házasságra léptek a következő párok: Bagoi Imra—Kovács Juliánna Székely István Burai Erzsébet, Szathmári Sándor—Oláh Erzsébet, Kádár Gábor—Birinyi Zsuzsanna, Borsó Gábor—Dus Mária, Balogh Péter—Szabó Juliána, Szilágyi János—Erdei Zsófia, Kiss István—Varga Erzsébet, Hinora János—Czégény Juliána, Szikszai István—Deme Eszter, Varga István—Papp Róza, Nemes Károly—Cziező Mária, Kovács Lajos—Pintér Borbála, Albert Béla—Hegedüs Erzsébet, Harld Rudolf Erdelyi Karolina, Péter Ferenc—Bódi Eszter.

— **Köszönetnyilvánítás.** A következő sorok közlésére kértünk fel: Muzdazoknak, kik felejtethetlen kedves gyermekünk tème

tésén meg  
teni igyek  
kik mérhe  
tak ezuton  
Horváth I

— I  
szádról  
letartóztat  
nőt, aki  
akinek leg  
leány ese  
hézba.

Dr.  
pata orvo  
4-ikén e  
Darabos-u  
és gyomo  
a sikeres

— M  
ják: Mik  
lakodalm  
Éjfélt utá  
merőséte  
zaszállítá  
radt. Me

—  
Egylet  
let 1908.  
február  
lése elé  
téttkéje  
teség és  
Egyéb a  
zetett ü  
helyezet  
kor. Az  
A felszá  
tóság m  
kifizetés  
landóan  
játékon  
zatot te  
sát is  
igyeksz  
javaslá  
tandó r  
ként l  
egylet  
állás a  
ugyan  
a város

—  
asság  
kezttyü  
—  
nál sz  
szám.  
—  
ány f  
at os  
féle  
mától  
győző

—  
mény  
les t  
ban  
zába

Sánd  
vos)  
uyoz

és tá  
visel

tett,  
alatt  
a má

tésén megjelenésükkel fájdalomukat enyhíteni igyekeztek, ugyszintén kartársamnak, kik mérhetetlen fájdalomkban osztozkodtak ezuton mondunk legőszintébb köszönetet Horváth Imre és családja.

**Letartóztatott szülésznő.** Szegszárdról sürgőnyzik: A csendőrök tegnap letartóztatták Torinszky Mihályné szülésznőt, aki bűnös manipulációkat végzett s akinek legutóbb Stier Róza szegszárdi fiatal leány esett áldozatul. Beszéllítették a fogházba.

**Dr. Katona Mihály** sárospataki homeopata orvos ismét rendel Debreczenben február 4-ikén egész nap és 5-ikén d. e. 11 óráig Darabos-u 55. sz. alatt, ahol különösen tüdő és gyomorhajosok nagy számmal látogatják a sikeres gyógyításairól jól ismert orvost.

**Megfagyott vőlegény.** Lippáról írják: Mikészku Juon kelnöki fiatal kőműves lakodalmát tartotta és jól bepálinkázott. Éjfél után a faluba indult, hogy egyik ismerősétől szánokat kérjen a lakdalmas házasságára. Utközben elesett és ott maradt. Megfagyva találtak rá.

**A Debreceni Kölcshóns Segélyszövetlet** igazgatósága megállapította az egyület 1908. évről szóló mérleget, melyet a f. é. február hó 21-én tartandó 25-ik rendes gyűlése elé fog terjeszteni. Az intézet törzsbetétkéje 5.657.600/60 kor. Haszoorész, veszteség és nyugdíj tartalékai 567.530.77 kor. Egyéb alapok 25.187.20 kor. Összesen befizetett üzleti tőkétéje 6.259.418.57. korona. Elhelyezett kötelezmények értéke 7.556.785 kor. Az évi tiszta haszon 209.404.30 korona. A felszámoló évtársulat részére az igazgatóság minden betét után 140 kor 50 fillér kifizetését hozza javaslatba. Az intézet állandóan gyakorolja a jótékonyt és közjótékonyt alapítványai már egész sorozatot tesznek. Az intézet 25 éves fennállását is nagyszabású jótékonyt aktussal igyekszik megülni, és a közgyűlésnek azt a javaslatot teszi hogy a Debreczenben feállítandó népszanatórium javára egy alapítványként 10000 koronás alapítványt tegyen az egyület munkás tagjai részére. A 25 éves fennállás alkalmából különben az igazgatóság ugyancsak február 21-én diszközgyűlést tart a városháza nagytermében.

**Olla a legjobb gummi különlegesség egyedüli raktár** Schön Sándor keztü, kötszer és orvosi műszertára.

**Téli keztüinket** Schön Sándornál szerezzük be Debreczen Piac-u. 12. szám. (Stenczinger ház.)

**Divatós öszi és téli Női és Leány felöltöket, boákat, model kalapokat** csak a Hajdumegye legnagyobb Róza féle áruházban Kistemplombazár lehet már mártól kezdve olósón vásárolni. Kérem meggyőződni! Legnagyobb raktár.

**Eredeti tréfás tombola nyerevény tárgyak, tombola jegyek és teljes tombola össze állítások a legolósóban kapható Mentse Henrik áruházában Kossuth u. 4. szám.**

**Gummi különlegességek** Györf Sándor kötszerésznel Simonnyu. 2. sz. a.

**Dr. Róza-féle** (karlasbadi fürdőorvos) „Sanitász” kenvér egy asztalról se hiányozzék. Horgonyi Bathányi-u. 15.

**Rácz Béla** 12 év óta fenn álló bank és tájékoztató irodája, vidéki hírlapok képviselősége Debreczen, Csapó-u. 12.

**P Nagy Zoltán,** Államilag képesített, okleveles zenetanár Hatvan u. 7. sz. alatt levő zeneiskolájának zongoratanzakán, a második félére jelentkező, új tanuló

beiratása megkezdődött. Tandij az alsó osztályokban 8 a felső osztályokban 10 korona havonként. Beiratási díj 5 korona. Felvételi vizsgálat díjtalan. Hivatalos órák minden nap d. e. 11—1 óráig.

## Törvénykezés

**A februári esküdtészek.** A februári rendes esküdtészeki ciklus február 3-án kezdődik. Az esküdtbiróság a következő ügyeket tárgyalja a jövő héten: Február hó 3-án szerdán Varga Lajos dr. s társai ellen nyomtatvány utján elkövetett vétsége, 4-én csütörtökön Guthmann Gyula ellen nyomtatvány utján elkövetett rágalmaszás vétsége.

**Büntető ítárgyalások a debreceni törvényszéken.** A debreceni törvényszék büntetőtanácsa a jövő héten a következő ügyeket tárgyalja. Február hó 4-én csütörtökön Horváth Ferenc ellen, gond. okoz emberölés vétsége miatt Turányi Zsuzsanna ellen ugyanezért Kállai Mátyás ellen lopás büntetéseért. 5-én, pénteken ifj. Magyar Istvánné ellen, magánokirat hamisításért Barna Sándor ellen, ugyanazért Varga Lajos ellen.

## Közgazdaság.

### Ingatlan forgalom.

Bak Józsefné és neje Posta Zsuzsanna veszik a debreczeni pusztatelepi 34 és 215 sztkvben foglalt 59 hold 700 négyzetöl tanyaföldet Balog Péter és neje Bálki Erzsébettől 53014 kor. 92 fill.

Kollenhayer Kálmán és neje veszik a debreczeni 6852 sztkvben foglalt 600 négyzetöl majorossági földet Bergholler Ida Budaházy Albertnétől 6000 kor.

Nagy Lajos és neje Mátéfi Róza veszik a debreczeni 9584 sztkvben foglalt Ötvös-utca 31 számú házat Sifman Istvánnétől 5600 kor.

Kiss Józsefné Garai Róza veszi a debreczeni 7668 sztkvben foglalt 240 négyzetöl bányakerti szőlőt Szilágyi György és társaitól 2000 kor.

Lusztig Károly és neje Lusztig Mariska veszik a debreczeni 7678 sztkvben foglalt Piac-utca 41 számú házat Csatholónó és társaitól 220.000 kor.

V. Ssutor Dániel és neje Szutor Rozália veszik a debreczeni 8820 sztkvben foglalt Kölesey-utca 11 sz. házat Nemes Imrénétől 27000 kor.

Kupfer Jenőné a debreceni 1755. sz. tkvben foglalt Bethlen-utca házát és hold 150 négyszögöl ondódi földet Huszár Lajos és társától 15000 kor.

Oláh András és neje Turi Julanna veszik a debreceni 509. sz. tkvben foglalt Apafi-utca 21. sz. házat Óri István és nejétől 3800 kor.

Szabó József és neje Bárány Julanna veszik a debreceni 839. sz. tkvben foglalt Pereces-utca 24. sz. házat Birinyi Gábor és nejétől 13800 kor.

Ménes Gábor veszi a debreceni 8259. sz. tkvben foglalt 7 hgl 1100 négyszögöl ondódi földet Kertész Zsuzsanna, Dajka Györgynétől 1600 kor.

Nagy József és neje Pap Zsuzsanna veszik a debreceni 8205 sztkvben foglalt 144 négyzetöl majorsági földet Rieter Miklós és nejétől 3700 k r.

Fábián Antalné Revecki Paula veszik a debreceni 6311 sztkvből foglalt 42 négyzetöl Csapókerti szőlőt Horváth Gábor és nejétől 1460 kor.

Kovács Pál és neje Berziki Julianna veszik a debreceni 1314 sztkvben foglalt Nyil-utca 56 sz házat Gyulai Jánostól 2000 korért.

Nyomatott Hoffmann és Kronowitz könyvnyomdájában, Piac utca 49.

## Terménytőzsde.

Schvarex E. debreczeni bizományos távirati jelentése Budapest. 1909. január 30. Készaru tarított határidők változatla.

|                      |          |
|----------------------|----------|
| 1909. októberi buza  | 10.80—81 |
| 1908. májusi buza    | —        |
| 1909. áprilisi buza  | 12.68—69 |
| májusi rozs          | —        |
| 1909. októberi rozs  | 9.02—08  |
| 1909. áprilisi rozs  | 10.01 02 |
| októberi zab         | —        |
| 1908. májusi zab     | —        |
| 1909. áprilisi zab   | 8.52—53  |
| 1900. májusi tengeri | 7.25—26  |

## Regény-Csarnok.

### Az elhagyottak.

(11)

Irta: Zih Sándorné.

— Ugy, ugy, tanits meg imádkozni, bizni, remélni, te áldott jóság. Közledeben megújultnak érzem magamat, csendesedik lelkem háborgása és égi reménység szikrája zyl ki lelkemben, mely már olyan sötét a kétségbeeséstől, mint a sir örök éjszakája. Oh érzem, hogy a jó Isten kegyelme nem fordult még el tőlem, érzem, hogy még jóra fordulhat az én elhibázott életem!

Mikor Ecsedi János felébredt mélységes álmából, esoeálkozva látta, hogy egy fekete ruhás öreg asszony forgolódik a beteg ágya körül. Szorgalmasan váltogatja a jeges borogatást a mellén, néha néha öszszemosolyognak, ilyenkor az öreg asszony csókoz lehel a leány homlokára, oly gyöngéden, mint az enyhe szellő csókja érinti a szüz liliom hófehér szirmát.

János nem hisz a szemének, ébren van, vagy álmonik? Annak az öreg asszonynak az arca olyan ismerős... Teremtő Isten, igaz lehetnél hiszen ez az öreg, görnyed asszony özvegy Balog Józsefné, a gyilkos fin anyja. Akkor látta utóljára, mikor a rettenetes esemény megtörténtekor félőrülten ölelte át szerencsétlen fiát.

De hát akkor még fiatalos volt, délezoag természetén gyönyörű selyem ruha pompázott. Fekete haja vetekedett az éjszaka sötétségével...

Mivé tette a bánat, szegény, szegény anyát!

Mehetett már kosarakat fenni János, volt a ki ápolja helyette a beteget.

Nem mozdult el egy percze sem a betegágytól az ápoló asszony, és úgy örültek egymásnak a lánnyal, tele volt az arcuk mosolygással, örömmel, mikor egymásra néztek...

(Folytatjuk.)

## A Harmat Crème

arcaszépítő és bőrápoló krém.

mely teljesen ártalmatlan és sem higacyi sem olmot nem tartalmaz, a legrövidebb idő alatt megszüntet mindentéle szepőt, májfoltot, pattanást, bőrtörést (mittesen) bőrbajokat. Késimítja a ráncosodni kezdő arcabórt a sötét fehérré simává és üdévé teszi. Legjobb óvszer a szél és a nap befolyása ellen az arcon. Nem szűres tehát nappal is használható. Hatása gyors és biztos.

Egy tégely Harmat-Crém 1 kor.

Készítő helye a főraktár:

Mihalovits Jenő gyógyszerháza.

Debreczen,

Főpiaz 31., a városházzal szemben.

Vegyenek csak

Szt.-Pétervári sárczipó utólréhetlen a tartósságban.

Valódi csak ezen 1860 T.P.A.F.M. S.PETERVARI háromszögű védjeggyel

1909/1 1-2 oldal  
Viepesutobol

Kiepesit

**TÖRLEY CASINO TALISMAN GRAND VIN**

**Neubauer János sodronymű gyáros**  
Debreczen, Rétmalom-u. 4.

Készít: szabadalmazott beton tömbös szőlőlugaszalopt, sodronykerítésket, szabadalmazott csőoszlopokkal a leggyazorúbbtól a legdrágábbig, nyárillatok, erléktertek, teniszpályák, parkok, szőlők, gyümölcsösök, fácskák stb. bekerítésére. Továbbá kitűnő ruganyos sodronygyártást, szabadalmazott, acélsodrony kocsiléet, öközárkosarat, sodronyablörölőt, föld és kavicsáthányó rosták, baromfiházakat, kavicok és fahordókosarat, ablakrostályokat, szóróruka szövetet és szabadalmazott menyestet véd-fenatot, tuskésodronyot, zöldre festett erős sodronyhálókat légy és szunyog ellen stb.

Kívánatra nagy képes árjegyzéket küld ingyen és bérmentve.  
Szives pártfogást kérve

**Neubauer János**

**Ágybavizezés.**  
Azonnali szabaduláért jótállás. Felvilágosítás díj-talan. Kor és nem megadandó! Fényes kőszőnyegek Orvosilag ajánlva.  
„SANITAS” Intézet VELBURG P. 127. Bayern.

**Az őszi és téli idény újdonságai megérkeztek.**

Divatos sima és mintás női ruha és a legújabb bluzokra való szövetek, gyapjú felsőruházat és nagy gyapjú kendők, színes mozaikszövet és nyomott mintás barebetek, flanelok, nagy választék női-, férfi- és gyermek harisnyákban, téli tricó, alóruhákban. Gyász ruhákra fekete gyapjú szövetek és mosó árak nagyválasztékban beszerezhetők olcsó szabott árak mellett.

**Nádudvary Lajos**  
divat-, vászon-, kézmű- és rövidárúk raktárában  
Piacz-utca 28. szám, a Nagy-főzsda mellett.

**Gazdaközönség szives figyelmébe!**  
Ajánlom a Selypi cukorgyár Kincsem **erőtakarmány-át**

lovak, szarvasmarhák, tejlő állatok, sertések, juhok és baromfiak takarmányozására, folyékony „elasse 50%” cukortartalommal megrendelhető:

**Horváth Gusztáv**  
vezérigazgató Debreczen, Teleki-utca 79. sz.  
Kicsinyben kapható Dégenföld-tér 1. sz. Hísztelekben

**Finom és durva korpát**

vagon számra mostantól 900. májusig átvételre legolcsóbban szállít helyben és bármely állomásra

**Horváth Gusztáv**  
Teleki-utca 79. szám.

Legdrágább szepítőszőr a

**Fáy-féle Arcz-Gré**  
+ása osodás!

Szept, hataltit...  
szálfoltok, pattanások és az arczör tisztalanságai ellen. Egy tégely 1 kor. h...  
való „Fáy” szappan 1 koron.

**Illatszerek minden illatba**  
1-2-3 koronás üvegje.

Ugyancsak legnagyobb...  
és külföldi gyógyszer különleg...  
pipere czikknek és hasonl...  
szereknek. Kapható a készítő

**Grósz Nagy Ferenc**  
gyógyszerésznél  
DEBRECZEN, Kossuth-utca 8. sz.  
„Arany egyszaru” gyógyszerért.  
Telefon sz. 496

„M-1-1-19” ... „Papa megengedte! Hisz” valódi Jscob féle Antinicotin-esigarettafdelyek fadobozban!

Figyelem! Csakis a „JAKOBI” jelzéssel valódi!  
Ijedem fadoboz egy értékes bővítőkártyát tartalmaz!

**AKI**  
önmagát és gyermekeit a **köhögéstől**

rekedtségől, katarhustól, elnyálkásodástól, göres és számar hurutól megakarja szabadítani, vegye az orvosilag kipróbált és ajánlott

**KAISER-féle meli-caramellákat**  
a 3 fenyővel

**5500** kö jegyzőileg igazolt bizonyítvány erről.

Csomagja 20 és 40 fillér. Doboz 80 fill.  
Kapható Toth Béla, Mihalovits Jenő, Muraközy László, Grósz Nagy Ferenc, Mauthner Alfréd gyógyszerészeknél, Jóna és Jóna drogeriában, Ufshardtón: Tron Gyula gyógyszerésznél, Püspökkladányban: Harsányi Lajos gyógyszerésznél.

**Millió hölgy és ur**

használgják a „Fecolin” t. Kérdesse orvosát, hogy „Fecolin” nem e a legjobb kozmetikum a bőr, haj és fogaknak! A legtisztább arc és a legcsinnyább kezek azonnali aristokratikus tmonságot és formát nyerik a „Fecolin” használata által. „Fecolin” 42 legnemesebb és legirisebb növényből előállított angol szappan. Kezünkünk arról hogy a „Fecolin” használata után az arczör a ráncok és barázdák, mitesser, pattanások, vörössor, stb. eltűnnek. „Fecolin” a legjobb fejhajtszítő, f-jhsjápó és hajszépítő szer, megakadályozza a hajhullást, kopaszságot és fejbetegségeket. Kötelezzük magunkat a pénzt azonnal visszaadni ha a „Fecolin” nál nem lesznek teljesen megelégedve. Egy drb. ára K 1. 3 darab K 2 50, 6 drb. K 4. 12 drb. K 7.

Széküldi W. Feith Nachf. Wien, VI, Mariahilferstrasse 45; Kapható továbbá a drogeriákban, illatszerekkereskedésekben és gyógyszerárakban.

**Gépirás-tanítás**  
leányok számára kizárólag a **NAGY LAJOS** irodájában  
Csapó-utca 13. szám alatt.

Minden leány megtanulhat 15 nap alatt írógépen dolgozni a ma már irodai állást csak olyan leány nyerhet, aki az írógépezést gépirást érti.

A tanítás február 1-éi kezdő ik és napi 1 órai gyakorlattal 15 napig tart. Miután 8 leánynál több nem vehető föl, az előjegyzések már most elfogadtnak. A tanulási díj 10 korona, mely összeg előre fizetendő.

**Magánhivatalok és magánemberek részére bármily írásmunkák olcsón és nagyon szép kivitelben készíttetnek el írógépen.**

**Eladó palota és hizlaló.**  
Piacz-utca 42. szám alatti

**Lamprecht palota,**  
valamint az olajtű mellett fekvő iparvagánynyal látott, 1200 drb sertés szakszerű hizlalására berendezett 10 kat. hold területű hizlaló, melyből

**3 hold minta termő szőlő,**  
— a tulajdonos elhalál zása folytán szabad kézből eladó.

Értekezhelni  
**Dr. Polgár Dániel** ügyvédnél  
Lamprecht palota, Piacz-utca 42  
Ügynökök kizárva.



1908/1 1-2 old.  
Viepesutobol

**Ne vegyünk!** holmi értéktelen osecsebeoséket.

**LEGALKALMASABB AJÁNDÉK**

hölgyeknek: 3-6 vagy 12 pár izlésesen összeválogatott glace és svéd keztyük.

**Alkalmi occasió ár!**

|                        |           |
|------------------------|-----------|
| 3 pár elegáns dobozban | 4 forint. |
| 6 " " "                | 7.50      |
| 12 " " "               | 14.--     |

**Schön Sándor**  
keztyű, kötszer és orvosi műszertára  
Debreczen, Piacz-u. 12. Stenozinger-ház

**Nagy alkalmi vásár**

Csodaszép alkalmi ajándék tárgyak.

Mélyen leszállított árak.

**ROSE DEZSŐ DEBRECZEN**

fővárosi mintára berendezett előkelő ékszerüzletében.

Művészi kiállítású drágakövé ékszerek. Legujabb fasonu arany és ezüstneműek. Világhírű Omega és precisions zsebórák. Ajándéku különösen kedvelt remek china-ezüst áruk.

Nagy alkalmi eladás. Feltűnő olcsó árak.



**Nagy alkalmi vásár a**

**Linoleum gyári raktárban**

Haas Lipót Debreczen, Piacz-utca 49.

**Az országban is gyári raktár.**

Ajánlja dusan felszerelt raktárat linoleum, ebédlő, futó, mosdóelő, valamint egész szobák beborítására azép parquett és szőnyeg mintákat.

Ugyancsak kaphatók legujabban keresztül dolgozott mintában az ugynevezett Inlald linoleum, melyen a minta soha le nem kophatik.

Nagy raktár visszamaradt árukban, valamint maradékban, mit leszállított árban árusítok.

Nagy raktár még:

|                  |                              |                                 |
|------------------|------------------------------|---------------------------------|
| Asztalterítők.   | Bőrvásznak minden színben.   | Gummi szivacsok.                |
| Asztal futók.    | Valódi Reithoffer ágybetétek | Gummi szallagok.                |
| Táca-terítők.    | Bevásárlási táskák           | Kaucsuk kezelők és galléok      |
| Kredenc-takarók. | I k latáskák és szíjjak.     | Gummi csövek és sok más e szak- |
|                  | Valódi orosz gumik.          | mába vágó dolgok.               |

**Telefon 644. szám.**

Valódi orosz hó s sárcipők a legolcsóbban ezen különleges áruházban szerezhetők be.

Kiepesul

**Olo**  
Törvény  
Hasáhos f  
Dorongfán  
**Erd**  
K  
Monostor  
Int

**M**  
Ter  
AJ  
fér  
2 k  
Isk  
Riz  
na

tolyó

részvé

feltűn

Tar  
Pénztár  
Váltótár  
Ebben  
Polyón  
Pénz  
Lomb  
Érték  
Külfö  
Zálogk  
Átmen  
Felszer

Tar  
Kamat  
Igazgat

Adók  
Leírás

Tiszta

Moln  
Acz

Szat

# Olcsó tűzifa!

Törvény által előírt méret szerint:  
 Hasábos fának öle, illetve 4 ürméter H. 32.—  
 Dorongfának " " " " H. 28.—

## Erdőipar társaság

**Klebinder és Társa**  
 Monostorpályi-ut mentén (Köznaktár mellett)  
 Interurban telefon 666.

## MERKLER SOMA

szap és esőernyő gyártó  
**Temesvár — Debreczen.**  
 Ajánlja dusan felszerelt raktárát  
**férfi- és női esernyőkben**  
 2 koronától a legfinomabb kivitelig.  
**Iskolai gyermek esernyőket**  
 1 korona 60 fillértől.  
 Részletesen franczia mellfűzőkben  
 nagy választék 8 koronától feljebb.

## RUDOLF KRUPICKA

első Weinbergai bórkeztüly-gyár  
**Prag-Weinberge 1225.**  
 (Wasserturm.)

Árjegyzéket ingyen és bérmentve küld barkinek kívánatra.

## 500 koronát

Özgetek annak, ki a Ba tilla fogvizének használatával  
 üvege 80 fill., valaha ismét fogfájást kap, vagy szája  
 duzzlik. Ba tilla-Winkle Ede, Wien, 19/1., Sommergasse  
 1. — Kapható minden gyógyszeria ban és drogus l-  
 ában — Oskaris Ba tilla fogviz" kérendő Hamisítások  
 bejelentése jól jutalmaztatik. Oly helyekre, hol nem  
 kapható, bá mentve küldök üvege 5 kor. 80 fillért  
 Kapható Deb ezen: Mihalevits Jenő gyógyszeriatra a  
 "Kigyó"-hoz.

## Napról-Napra

emelkedik a **PESTI HAZAI TAKARÉKPÉNZTÁRI SORSJEGYEK** árfolyama.

|                           |              |                 |
|---------------------------|--------------|-----------------|
| Hivatalos tőzsdeárfolyama | január 4-én  | — K 99.50 volt  |
| "                         | január 7-én  | — K 100.50 volt |
| "                         | január 9-én  | — K 102. — volt |
| "                         | január 18-án | — K 104. — volt |

Ma egy darabnak ára már **K 110.**

Hasonló áremelkedés esetén valószínű, hogy ezen sorsjegyeknek hivatalos árfolyama még a legközelebbi (február 5.) huzás előtt körülbelül 128 —koronára emelkedik.  
 A 300,000 darab Hazai sorsjegy legutolsó huzása 67 év múlva lesz, mely idő alatt K 65. 160. 050 nyereséget fizetnek ki ezen sorsjegyekre, azaz átlagban minden sorsjegyre K 217.20 esik. Tekintve, hogy a rendkívül előnyös játékterv értelmében valamennyi sorsjegynek nyernie kell, sőt minden sorsjegy ötször is nyerhet, vételük mindenképp ajánlható. A főnyeresemények 600 000 korona, 300,000 korona és számtalan nagyobb nyeresemény.  
 Egy darab sorsjegy mai ára — K 110.—  
 Előlegül küldendő — K 9.—  
 A hátralékos vételár — K 102.—  
 A vevő tetszése szerint törleszthető, de évenként legkevesebb 5 kor. törlesztése kötelező.  
 A hátralékos tartozás után, melyet a törlesztések csökkentenek, 6% kamat fizetendő. Az előleg

beküldése után a megrendelő azonnal megkapja a sorsjegy számával ellátott letétívet, melyet bírva, a február hó 5-iki huzáson már részt vesz és a sorsjegyre eső minden nyereséget kizárólag őt illeti meg. A hátralékos 102 korona lefizetése után a vevő azonnal megkapja az eredeti sorsjegyet. Minden huzás után rögtön küldünk sorsolási értesítőt.

## Sziklay Géza és Társa

bank és váltóüzlete BUDAPEST  
 VIII. Baross-tér 3 sz.  
 (József főherceg szálló.)

(Saját házában.)

### MEGHÍVÁS.

## A Debreczeni Hitelbank Részvénytársaság IV. rendes közgyűlése

folgó évi február 14-ikén délelőtt 10 órakor saját helyiségében tartja meg, melyre a tisztelt részvényesek ezutó is meghívottak.

### TÁRGYSOROZAT:

1. Igazgatósági jelentés az 1908 ik üzleti évről, ezzel kapcsolatban az 1908. évi zárszámadások betérjesztése.
2. A felügyelő bizottság jelentése.
3. Határozathozatal az igazgatóságnak és felügyelő bizottságnak adandó felmentvény tárgyában.
4. Igazgatósági javaslat a nyereség felosztása iránt.
5. Az alapszabályok 25 ik § a értelmében kilépő 3 igazgatósági tag helyének betöltése 3 évre.
6. Az alapszabályok 40 ik § a értelmében kilépő 4. felügyelő bizottsági tag helyének betöltése 3 évre.
7. Az igazgatóság díjazásának, valamint az igazgatósági tanács napidíjainak megállapítása 3 évre.
8. Az alapszabályok 23 ik § a értelmében beadott indítványok tárgyalása.

### ALAPZÁRÓK.

- Figyelmeztetés:** 1. Az alapszabályok 17 ik § a értelmében szavazati joggal csak azon részvényes bír, kinek részvényei a részvények letételére megállapított zárható idő előtt legkésőbb 60 nappal irattak át nevére.  
 2. A részvények szelvényekkel együtt bezárólag 1909 február 10 éig a társaság pénztáránál leteendők.  
 3. A letett részvényekről, a részvényes névre szóló, a letett részvények és az ezek alapján gyakorolható szavazatok számát, feltüntetve igazolványt kap, mely csak az abban megnevezett személy vagy igazolt meghatalmazottja részére bír érvénnyel.  
 4. A részvények csak a közgyű és befejeztével és az elismervény vizsgálata ellenében adhatók ki.

| Tartozik.                              | Mérleg-számla. | Követel.   |
|--|----------------|------------|
| Pénztári készlet                       | 117.83891      | 35000. —   |
| Váltótárca                             | 3545.591.14    | 36819.90   |
| Ebben h. ezylet váltója K. 377.307.74) |                | 3698.72    |
| Polyószámla                            | 690.100.66     | 1656579.09 |
| Pénzüstetektől elhelyezett összeg      | 130.851.35     | 271621.59  |
| Lombard kölcsönök és külföld. adások   | 37.011.50      | 1928200.68 |
| Ertékpapírok                           | 444.710. —     | 1737927.63 |
| Külföldi pénzek és külföld. szelvények | 3431.93        | 627936.89  |
| Zálogkölcsönök                         | 1306.105.44    | 1387229.53 |
| Átmeneti kamatok                       | 1509876.59     | 80537.44   |
| Felszerelések                          | 8480.15        | 47037.55   |
|  | 12314.52       | 75618.41   |
|  | 6500006.75     | 6500006.75 |

| Tartozik.  | Nyereség veszteség számla. | Követel.  |
|--|----------------------------|-----------|
| Kamatok  | 183144.77                  | 3613.23   |
| Igazgatósági, igazg. tan. felügy. bizott. és tiszti fizetések, házbér, | 48302.67                   | 321245.29 |
| könyv és nyomtatv. üzleti költségek                                    | 11015.79                   | 15796. —  |
| Adók állami és községi adó   | 7237.43                    |           |
| Tőke kamat adó   | 13358.37                   |           |
| Leírások Váltakból   | 608.80                     |           |
| Ertékpapírokból  | 1368.28                    |           |
| Felszerelésekből   | 15335.45                   |           |
| Tiszta nyereség  | 75618.41                   |           |
|  | 340654.52                  | 340654.52 |

### AZ IGAZGATÓSÁG:

- Molnár Antal ügyv. igazg. Domahidy Elemér elnök. Dr. Kenézy Gyula alelnök. Bodnár Miksa f. k. nyelvelő.  
 Aczél Géza, Bernfeld Sámuel, Dr. Fejér Eörsz, Ferrai Ernő, Geróby Pál.  
**A FELÜGYELŐ BIZOTTSÁG:**  
 Szabó Kálmán tag. Kohn Lipót. Dr. Reichard Manó, ifj. Schvarcz Vilmos.



# NOXIN



A legjobb  
ozipő-  
krém

A szabadalmazott  
KULCSAL.

Minden jobb üzletben kapható.  
**HOCHSINGER TESTVEREK BUDAPEST.**

### Szőnyegnek verseny nélkül való áron közvetlen megszerzése.

A gödingi termelő és kereskedelmi társaság (Produktiv- und Handel-Gesellschaft in Göding) köz. ellenül a fogyasztóknak küldi elsőrangú szőnyegeit vastag senilléből, minkét oldalon egyforma, páratlanul kitűnő minőségben és csodálatos mintával, a megtévesztésig hasonlít a valódi szírnai szőnyeghez, szintartásért jóváírás.

**Fali szőnyeg senilléből 5 K 30 fillér,**  
100 cm. széles, 200 cm. hosszú



Csak 5 kor. 30 fillér.

Csak 5 kor. 30 fillér.

A szoba legszebb ékessége, a lepraktikusabb ajándék. Pár pász perzsa minták, továbbá állatok, kutya, szarvas öcsalád, oroszán, hattyu, r'ka stb. Faliszőnyegeink kivétel nélkül legelsőrangú minőségűek, a nedvesség nem hatolhat át rajtuk és a legjobb higiénikus védelem a meghülés ellen.

### Elegáns ágyelők

ugyanabból a kitűnő anyagból 1 K 60 f. = Lambreen (ablakvédő) nagyon elegáns, bordó és oliv, 120 cm. széles 140 cm. magas, igen elegáns bordúrral és rojttal 5 K 50 f.

### Bendkívül finom szalonszőnyegek

a legelegánsabb perzsa és szecessziós mintákban.  
140 cm. sz. 200 cm. h. 7 K. 100 cm. sz. 250 cm. h. 10 K.  
180 " " 270 " " 13 " 200 " " 300 " " 14 "

Minden megrendelő el lesz ragadtatva a minőségtől. Szétküldés utánvétel. Meg nem felelés esetén szíves kicserélés, vagy a pénz visszaküldése.

Produktiv und Handels-Gesellschaft **Brammer & Stern**  
Göding Nr. 67. (Morvaország.)  
Számítalan elismerő irat.

### A T. hölgyközönség figyelmébe.

Üzletáthelyezés miatt a legutolsó divat szerinti, valamint eredeti modell

### női kalapokat

mélyen leszállított árban lehet beszerezni nálam.

Üzletemet Batthyányi-utca 6. szám alól ugyancsak 4. szám alá (saját ház) helyeztem át.

A régi helység márczius 1-re kiadó.

Tisztelettel

**Özv. Borossy Gyuláné**  
női kalap szalonja Batthyányi u.



Szónokok, énekesek, színészek, előadók, egyáltalán mindazok, a kiknek hivatása a hang gyakori használatát igényli, az antiseptikus

## „VALDA“ pasztillákat

használgják, azon fényes hatásuk miatt, melyet a gégére és a hangszalagokra gyakorolnak.

Egy doboz ára 1.75 korona.

— Kapható minden gyógyszerertárban. —

Főraktár Magyarország-Ausztria részére:

**KORWILL-FÉLE**

Gyógyszerertár „A szerecsenhez“

Bécsben, I.,

Wipplingerstrasse 12.

Legrégibb és legelőbb tea legy.



Főraktár **Mayer Jenőnél.**

## Tegyen okvetlen kísérletet a „Központi drogeria“

kiváló teakeverékeinek

vásárlásával s bizonyára ezeket fogja állandóan élvezni.

Közkedveltségük fényes bizonyítéka elsőrendű minőségűnek. Eredeti csomagokban és pedig:

- 1. sz. 50 gr. K -60 100 gr. K 1.20
- 2. sz. 50 gr. K 1.— 00 gr. K 2.—
- 3. sz. 50 gr. K 1.20 100 gr. K 2.40
- 4. sz. 50 gr. K 1.50 100 gr. K 3.—

## „Központi drogeria“-ban **DEBRECZEN,**

Városház épület

## Ananász Jamaica Rum

**Gordon Stafford & Co**

londoni cégtől eredeti töltésben a legfinomabb és legnemesebb Jamaica rum teához.

Kizárólagos raktár:

## Központi drogeria

Debreczen, Városház épület.

1909/1 1-2 old.  
Viepesutobol

# TÉLI

bőr és kötött keztyűk, ingek, gallérok, kézelők nyakkendők, zsebkendők és harisnyák!

## Sárczipők!

Gummi különlegességek!

## Győrfi S.

kesztyű-, kötszer- és divat-áruháza.  
Simonffy-u városi bérpalota.

**Eddig felülmulhatatlan.**

## Maager W.

valódi tisztított



### DORSCH májolóaj

törvénytiszteleg védett csomagolásban.

Sárga : : : : : üvegenként K 2.-  
Fehér : : : : : " " " K 3.-

### Maager Vilmostól Bécsben.

1869. óta Ausztria-Magyarország birodalmában általánosan bevezetve.  
A t. tanárok és orvos urak által előszeretettel rendeltetik.  
Kapható a legtöbb gyógyszerárakban és gyógyszerkereskedésekben.  
Főraktár és főelárusítás az osztr. magyar monarchia részére

## MAAGER W. Wien.

III/3., Heumarkt 8.

**MEGHÍVÁS.**

## A Kereskedők és Iparosok Hitelszövetkezete II-ik évi rendes közgyűlését

1909. évi február hó 14-én d. e. 10 órakor Csapó utca 1 sz. helyiségében tartja meg, a következő tárgyszorozattal:

1. A közgyűlés jegyzőkönyvének hitelesítésére 3 tag kijelölése.
  2. Igazgatóság jelentése a múlt üzletév eredményéről, mérleg és zárószámadás előterjesztése. Javaslat a haszoneredmény felosztására nézve.
  3. Három igazgatósági tag helyének betöltése.
  4. Esetleges indítványok. (Indítványok a közgyűlést megelőzőleg 8 nappal, 10 tag aláírásával, az igazgatósághoz nyújtandók be.)
- Debreczen, 1909. január hó 1-én.

Dr. Széllős Dezső, jogtanácsos, jegyző.

Kozma László, elnök.

Kivonat az alapszabályokból:

41. §. Határozatok csak azon ügyek fölött hozhatók, a melyek a meghívásban kitértek.
42. §. A közgyűlés hatáskörébe tartozó indítványok legkésőbb 8 nappal a közgyűlés előtt 10 tag aláírásával az igazgatóságnál nyújtandók be.
43. §. A közgyűlés hatáskörébe tartozó indítványok legkésőbb 8 nappal a közgyűlés előtt 10 tag aláírásával az igazgatóságnál nyújtandók be.
44. §. A közgyűlésen a szövetkezet minden tagja minden törzsbetét után egy szavazattal bír, de saját törzsbetétei után 10 szavazattal többet senki sem gyakorolhat.
45. §. A közgyűlésen a szövetkezet minden tagja minden törzsbetét után egy szavazattal bír, de saját törzsbetétei után 10 szavazattal többet senki sem gyakorolhat.
46. §. A meghatalmazottak kötelesek meghatalmazásukat 3 nappal a közgyűlést megelőzőleg az igazgatóságnál letenni.
47. §. A meghatalmazottak kötelesek meghatalmazásukat 3 nappal a közgyűlést megelőzőleg az igazgatóságnál letenni.
48. §. Egy szövetkezeti tag sem bírhat saját jogán és meghatalmazás útján 20-nál több szavazattal.
49. §. Azok a tagok, akik heti befizetéseikkel 10 hétre határlékban vannak, vagy kölcsönből eredő kötelezettségeik teljesítésének elmulasztása miatt megpereltettek és azokat 3 nappal a közgyűlést megelőzőleg nem rendezik, sem szavazati, sem választási joggal nem bírnak.

| VESZTESÉG.                           | Üzleti eredmény. | NYERESÉG. |
|--------------------------------------|------------------|-----------|
| Nyomtatvány és könyvek leírás        | 600.—            | 23817.89  |
| Alapít. és szervezési költség leírás | 203.55           | 1550.20   |
| Felszerelési számlából               | 201.20           | 2248.81   |
| Köt. lesvények értékéből             | 300.—            |           |
| Tiszti és szolgáló fizetések         | 6880.—           |           |
| Igazgatóság működési díja            | 2125.—           |           |
| Napi biztos díjak                    | 453.—            |           |
| Házbérszámla                         | 1200.—           |           |
| Költség-számla                       | 1940.58          |           |
| Adó                                  | 1121.64          |           |
|                                      | 12590.83         |           |
| Nyeresség                            | 27615.80         | 27615.80  |

| VAGYON.                            | Mérleg-számla. |          | TEHER.    |
|------------------------------------|----------------|----------|-----------|
| Pénztár készlet                    | 2973.84        | 514.97   | 214512.50 |
| Könyv és nyomtatvány               | 600.—          | 2973.84  | 60902.50  |
| Postatakarék számlán               | 1063.55        | 690.50   | 1732.50   |
| Oszt. Mogy. Bank gör. számlán      | 203.55         | 503.80   | 3610.54   |
| Alap. és szervezési költs. számlán | 1951.20        | 86.—     | 408.—     |
| Felszerelési számlán               | 201.20         | 1750.—   | 3086.89   |
| Adóok számláján                    | 28449.42       | 47655.76 | 735.33    |
| Kötelezvények                      | 47655.76       | 3519.76  | 217673.51 |
| Átmeneti tételek                   | 3519.76        |          |           |
|                                    | 51524.60       |          |           |

Debreczen, 1909. december 31-én.

- |  |   |   |  |
|--|---|---|--|
| <b>Takács Samu,</b><br>könyvelő.                 | <b>Kovács Mihály,</b><br>alelnök                                  | <b>Kozma László,</b><br>elnök.                      | <b>Thieszen Arthur,</b><br>üggy. igazg.  |
| <b>Dr. Balogh István,</b><br><b>Márkus Jenő,</b> | <b>Biczó Gyula,</b><br><b>Mandel Lipót,</b>                       | <b>Frank Rezső,</b><br><b>Márton Gyula,</b>         | <b>Erdel József,</b><br>pénztárnok.      |
| <b>Spitz Ferencz,</b><br>jegyző.                 | <b>Az igazgatóság tagjai:</b><br><b>Kuthi Zsigmond,</b><br>elnök. | <b>Dr. Hüter Károly,</b><br><b>Lám Sándor,</b>      | <b>Dr. Széllős Dezső,</b><br>jogtanácsos |
|  | <b>A felügyelő-bizottság:</b><br><b>Lukács Vilmos,</b>            | <b>Jóna János, Lóvi Ármin,</b><br><b>Oláh Imre,</b> |  |



**Stock-Cognac Medicinal**  
szavatolt valódi bor-párlat  
**Camis és Stock**  
gőzpároló telepéből,  
**BARCOLA.**  
Egy düli Cognac gőzfőző állandó hivatalos vegyi ellenőrzés alatt.  
Kapható minden jobb üzletben

**Egy darab 5 holdas szőlő**

18 éves, nagy szilvas és gyümölcsös-sel rajta lévő új lakás, borház, pince és istállóval, bergonyozott lemezzel fedve a Nagylétai Kossuth kertben a vasuti állomástól 15 percnyire szabad kézből olcsón

**eladó.**

Értekezhetni:

**D. Nagy Istvánnal Nagylétán.**

**Villamos világítást,**

a villamos csengők, házi telefonok berendezése és évi kezelet és minden a szakba vágó egység ikáltabb munkát úgy helyben mint vidéken a legolcsóbban és szakszerűen — több évi jótállás mellett vállal

**FÖLDÉS SÁNDOR**

elektrotechnikai vállalata  
**Debreczen, Nagytrafik udvar**

Minden irányba egő Wolfram lámpák, ivilámpás enek, csillárok, izzólámpák nagy választéka a legolcsóbb árban. Kele-ön ivilámpák havi 3 korona díjért.

Telefon 210. Telefon 210.

**A Nádudvari kölcsönössegélyző egyesület, mint szövetkezet által 1909 évi február hó 14-én délelőtt 11 órakor a Társaskör nagy termében tartandó évi rendes közgyűlésére.**

**T Á R G Y A K :**

1. Igazgatóság jelenlése a múlt üzletév eredményéről.
2. Az évi mérleg és számadások, valamint a felszámoló 1904 iki V ik évtársulat vagyon-mérlegének előterjesztése.
3. V-ik évtársulat felszámoló-bizottságának jelentése.
4. A felügyelő bizottság jelentése s ennek alapján az igazgatóság, a felszámoló bizottság és felügyelő bizottság részére a felmentvény megadása.
5. Sorshuzás utján kilépő igazgatósági tag helyének betöltése.
6. Az 1909 év december 31-én lezámoló VI-ik évtársulat felszámolására egy 5 tagu bizottság választása.
7. Négy kilépő választmányi tag helyének betöltése.
8. E előleges indítványok (a közgyűlés előtt 14 nappal benyújtandók.)

Jegyzet. Az évi mérleg és számadások kinyomatva, a közgyűlés előtt 8 nappal az egyesület helyiségében minden egyleti tag által a hivatalos órákban átvehető.

| 1908. december 31. VAGYON         | korona           | 1908. december 31. TEHER              | korona           |
|-----------------------------------|------------------|---------------------------------------|------------------|
| Készpénzben                       | 1502.97          | V-ik évt. törzsb. 1381 törzsb után    | 71812.—          |
| Kötvényekben elől. törzsbetétekre | 24186.—          | VI. " " 931 " "                       | 85211.36         |
| " jelzálogkölcsonör               | 110094.—         | VII. " " 2356 " "                     | 72707.80         |
| " kezességi kölcsönök             | 221240.—         | VIII. " " 1180 " "                    | 23072.—          |
| Központi köteléki üzletrész       | 355520.—         | IX. " " 2205 " "                      | 22216.80         |
| Felszerelésben: butorzat          | 4200.—           | V-ik " 4 évi nyeresége                | 720668           |
| " könyvek, nyomtatványok          | 862.56           | VI. " 3 évi nyeresége                 | 2561.10          |
| Központi folyószámlán             | 505.53           | VII. " 2 évi nyeresége                | 2370.95          |
|                                   | 75.—             | VIII. " 1 évi nyeresége               | 335.25           |
|                                   |                  | Köteléki központ követelése           | 104100.—         |
|                                   |                  | Veszteségi tartalék                   | 3700.—           |
|                                   |                  | Fel nem vett megemissített törzsbetét | 601.40           |
|                                   |                  | Átmeneti kamatok                      | 3725.70          |
|                                   |                  | Egyenleg mint nyereség                | 12515.02         |
|                                   | <b>362666.06</b> |                                       | <b>362666.06</b> |

Nádudvar, 1908. december 31.  
**Várad Lajos,** pénztáros.  
**Kun Vilmos,** ügyv. igazgató.  
**Doby Sándor,** igazg. tag.  
**Bán István,** cégjegyző, könyvelő.  
**Papp Sándor,** elnök.  
**Nagy Albert,** igazg. tag.  
**Dr. Halász Sándor,** igazg. tag.  
 Jelen mérlegszámlát megvizsgálta, annak egyes tételeit a fő- és segédkönyvekkel egyeztetve, a törvény és alapszabályok szerint készültnek találta.  
**Frank Zsigmond,** f. b. tag.  
**Karakas Zsigmond,** f. b. tag.  
**Molnár Antal,** f. b. tag.  
 Az 1908-ik évben belépett 397 tag 2267 törzsbetéttel, kilépett 331 tag 1386 törzsbetéttel. Tagjaink száma: 1323. Törzsbetétek száma: 8003.

**A legolcsóbb „Czipők“ bevásárlási forrása. Neumann Testvérek cége**

Telefon 434. „a Tiszapalotában Piacz-u. 18. szám.“ Telefon 434.  
**Rendkívüli alkalom.**

|                      |      |                                  |      |
|----------------------|------|----------------------------------|------|
| Női borjubőr czuggos | 2.60 | Férfi vikszosbőr sima            | 2.75 |
| " füzös              | 2.60 | " borjubőr betétes               | 3.—  |
| " Chevrobőr czuggos  | 3.75 | " Bergst                         | 3.50 |
| " füzös              | 3.75 | " Chevrobőr czuggos              | 4.50 |
| " gombos             | 4.—  | " Bergst                         | 4.50 |
| " Boxbőr czuggos     | 4.—  | " Boxbőr czuggos                 | 4.50 |
| " füzös              | 4.—  | " Bergst                         | 4.50 |
| " gombos             | 4.25 | " Fiú borjubőr czuggos és bergst | 2.50 |

Gyermek borjubőr faszeges 1 frt. 40-tól és leány 1 frt. 80-tól feljebb.  
 Kalapok, sapkák, fehérneműk és nyakkendők csodálatos olcsón. Erős fiú és férfi Csizmák nagy választékban és olcsón kaphatók.

**Szőnyegés butorszövetgyárosok Haas Fülöp és Fiai**

**Debreczen, Piacz u. 59. sz.**

Óriási választékban: Finomabb és olcsóbb szoba szőnyegek, falli és ágy elé való szőnyegek, futók, ágy és szék terítők, henoser átvétők, szövet és csipke függönyök applikált storok, ágy és menyezterítők, paplanok, gyapjutakarók és lópokróczok, utli takarók keoske és angora bőrök, rézágyak és függönytartó rudak, nemkülönböztetve mek kivitelű valódi Perzsa és Smyrna szőnyegek, átvétők, táskák és szobaösszekötők

1903/1 1-2 old.  
Viepesutobol

**Nagy alkalmi vásár**  
bezárólag f. hó 31-ig

**a kék csillag-nál.**

Kész blousok . . . 85 kr. feljebb  
 barhet aljak . 1.30 . . .  
 szövet . . . 2.40 . . .  
 uarnet alsó szok. 1.10 . . .  
 bugy. 95 . . .

Azonkívül itt fel nem sorolt áruk nagy választékban igen olcsó árban szereshető be. Gyászruhákat 6 óra alatt készítik. Mérték szerinti megrendelést gyorsan és pontosan teljesítik. Szíves pártfogását kérem a n. é. vevőközönségnek.  
Tisztelettel

**Ferenczy József.**  
Kossuth-utca 17. Simonffy ház.

**Villamos világítást**  
legjobb anyaggal legjutányosabban rendez be

**FOLDVÁRI L.**  
Debreceni első elektrotechnikai gyár és vállalat  
Kossuth-u 1. Telefon 168.  
Mindenféle villamos felszerelési eszközök, Csillárok, Izzólámpák nagybani raktára.

**Az egyetlen**  
arczéppítő szer, a melyet legjobb lelkiismerettel ajánlhatunk a nőknek, az a

**Földes-féle**

**MARGIT-CRÉME**

Mert a Margit-Crème teljesen ártalmatlan és szíratlan készítmény, e bőrbe azonnal felszívódik és rögtön megszüntet szőpöt, májtól, pattanásokat, kiütéseket, himlőhelyeket és minden bőrbajt. Az arcz már párszori kenés után hófehér és bársonysima lesz. A Margit-Crème megóvja az arczot és azért a kik a Margit-Crème-t használják, még késő öregsgökben is szép, redőtlen, sima arczúak lesznek. A Margit-Crème a világon mindenütt kapható, de sok helyen hamisítottat árulnak, azért a ki Margit-Crème-t vesz, az jól nézze meg a dobozt és ha azon sincs rajta a Földes Kelemen aradi gyógyszerész védjegye, akkor utasítsa vissza és rendeljen Aradról, a honnan mindenkor postafordultával kapja. A Margit-Crème ára 1 korona, egy hozzávaló szappan 70 fill., powder 1 kor. 20 fill. (3 szinban kapható.)

A ki egyszerre 6 korona értékben rendel, a csomagot bérmentve kapja.

**Készíti: Földes Kelemen**  
gyógyszerész,  
ARAD. Deák Ferencz-utca.  
Kapható Debreczenben: Balázs Ödön, Grósz Nagy Ferencz, Mihalovics Jenő, Murakózy László, Tóth Béla. Mauthner Alfréd gyógyszer-tárában, Jósza és Jóna drogueriájában.

**Pavlovits és Szilágyi**  
műépítész és építő mesterek építési vállalata  
Debreczen, Piacz n. 42. (Lamprecht-palota.)  
Épületek tervezése, modern beosztás, művészi kiképzéssel Épületek felépítése szakszerű kivitelben Lakásberendezések tervezése. Telkek és épületek értékesítése. Ingatlanok becslése és műszaki ügyekben tanácsok. — Telefon 667.

**Fábián László**  
kocsigyára  
DEBRECZEN, Hatvan-utca 61. szám.  
Alapított 1901-ben.



Raktáron tart mindennemű hintót és hajtókocsit Régi kocsikat újakra becsérel. Jó karban levő javított kocsik mindig raktáron vannak.  
Javításokat olcsó és pontosan eszközöl. — Képes árjegyzék ingyen és bérmentve.

**Donogán és Somossy**  
DEBRECZEN, Kistemplombazár  
Menyasszonyi kelengye.  
Vászon, kész fehérenemű.  
Női divatárak  
:: Külön szőnyegosztály. ::  
**Oriási választék!**

**Steckenpferd**  
**lilomtejszappan**

Bergmann és Társától Drázd és Tetschen a/E.  
volt és marad a naponta beérkező előmerő levelek szerint a szőplő, ugymint az arczkör puhára tételére és a rózsás arczszin elérésére a leghatásosabb minden gyógyító szappan között. Darabja 80 fill. kapható minden gyógyszer-tárban, drogueriában, szappan kereskedésben és borbély üzletben.

**2 éves száraz**  
**Bükhasáb tűzifa**  
100 métermázsa  
**152 korona**  
helyt állomás Debreczen, kövezetivám nélkül szárazságánál fogva 23-24 ürmétert ad ki.

**Kupfer Jenő**  
Debreczen, Bethlen-utca 23.  
Telefon 84.

**Petroleum házhoz szállítva**  
5 literes kannákban:

|  |           |
|--|-----------|
| 1 liter háztartási . . . . .             | 28 fillér |
| 1 liter szalon . . . . .                 | 32 . . .  |
| 1 liter eszillár . . . . .               | 36 . . .  |
| 1 liter amerikai eszillár olaj . . . . . | 40 . . .  |

a legpontosabban eszközöli

**Blumberger Gyula**  
festék és petroleum kereskedő.  
Voll Tórei-féle üzlet Hatvan u 13 sz.  
Telefon 621.

VÉRSEGENYSÉG,  
ÉTVÁGYTALANSÁG, IDE-  
GESÉG GYÓGYÍTÁSÁRA ÉS GYENGE GYERMEKÉK VALAMINT FELNÖTTEK SÁPKOROS FIATAL LEÁNYOK ERŐSBÍTÉSÉRE

a legkitünőbb készítmény a **KRIEGER-féle**

**TOKAJI CHINA VASBOR.**

VALÓDI TOKAJI BORBÓL KÉSZÜL, LEMES ÉS PUTTONOS HATÁSA BIZTOS.

KIS ÜVEG ÁRA 3.20 K. NAGY ÜVEG 6 K. GYÖGYTÁRAKBAN POSTAI SZÉTKÜLDÉS NAPON UTÁNVÉTEL VAGY A PÉNZ ELŐZETES BEKÜLDÉSE UTÁN.

**KORONA-GYÓGYSZERTÁR**  
BUDAPEST,  
KALVIN-TÉR.

**Legolcsóbb bevásárlási forrás.**  
**Zavatzky Leó**  
Debreczen, Piacz-utca 16 sz.  
Bika szállodával szemben.

**Női blousok és gyermek ruhák**  
nagy választékban

Női, férfi és gyermek alsó trico ruhák, harisnyák, keztyük, női és gyermek kötények, gallérok, nyakkendők, csipkék szallagok, Női-, férfi, és gyermek f-héreneműek.

Olcsó árak! Művirágok! Pontos kiszolgálás!

Eredeti és új  
**Bösendorfer**  
valamint  
**Wirth zongorák,**  
a helybeli piacon kizárólag  
**Szendró Sándor**

zongora és hangszerraktárban kaphatók. — Legkisebb méretű „MINIATUR” zongorák hárfá-pedállal. Előnyös zongora bérlés.

Mindennemű javítások és átújítások szavatosság mellett mérsékelt áron eszközöltenek. The Gramophon Ltd féle beszédő gépek és lemezek.

Eredeti gramophonok 70 kor.-tól feljebb  
Üzle helyiség Szt. Anna-utca 3.



**CHRADER GYULA likörpatron**  
törvényileg védve

**Saját készítésre**  
legfinomabb dessert- és tábla likör, keserű és pállinka sb. 100 fajtaban kapható.  
Egy patron ára, 2/3 literre elegendő 90-140 Ft.

**Hugó Schrader, vorm. S. Schrader**  
Feuerbach-Stuttgart.

Brosura előismerkekkel fóráktáram által Ausztria Magyarország részére  
Wilh. Maager, Wien, III/3. am Heumarkt 3.



Viepesutobol

VII. é.

De

Egy hóra  
Negyedév

A de

Del  
kor ado  
uj es eg  
reczen  
program  
hamvasz  
marad  
munkav  
saggá  
félelme  
vezércik  
gét a  
hegyre  
a holtat  
a kegye  
szükség  
A  
a halott  
eldöt,  
ságot t  
kivált r  
be hiva  
kegyele  
ményt.  
dig utá  
dásnak  
A

Beteg a  
Gyötrik  
Pihen s  
Panasz  
Nem t  
Szép sz

Vissza  
Mikor  
Övé m  
Virágó  
Hogy t  
E csod

Egy kő  
Egy p  
Ugy é  
S amin  
Keresz  
Melyn

Elfeled  
Mely  
De vé  
Megb  
Dieshy  
S mos

M